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EditorialDin sumar

SIGURANȚĂ ȘI ÎNCREDERE,
o relație biunivocă  

între poliție și cetățean
Această axiomă socială este 

validată de vremuri, devenind 
chiar motto pentru Poliția 
Română. Dar cum poate fi ea 
interpretată? La prima vedere, 
sintagma conține două calități pe 
care polițistul le oferă cetățenilor, 
dar, de fapt, ea trebuie să 
reprezinte descrierea unei relații 
biunivoce. Să le luăm pe rând. 

Siguranța, mai exact rodul 
acesteia, se poate cuantifica foarte 
ușor prin analize corecte ale in
fracționalității și ale activității 
combaterii sale, bazate pe stan
darde obiective și științifice și 
prin raportări reale, atent su
pravegheate.

Cu cât nivelul siguranței 
publice crește, cu atât mai mult 
cetățenii capătă încredere în 
polițiști, își asumă mai ușor rolul 
de martori sau de furnizori de 
informații fără de care activitatea 
investigativă este îngreunată, 
imposibilă, chiar. Fără acest lucru, 
treptat, cetățenii acceptă controlul 
și regulile grupurilor infracționale 
ca pe un substitut al legii și al 
autorităților, mulțuminduse cu 
un status quo fragil, periculos, 
dar convenabil și comod.

Siguranța, așa cum a arătat 
o analiză instituțională internă 
recentă, poate fi ușor subminată 

de un comportament imoral 
în spațiul privat dar și în cel 
profesional, de inactivitate, de 
implicarea în activități infrac
ționale, de intervenții abuzive 
sau incorecte cauzate de necu
noașterea teoriei și a practicii, 
a eticii și deontologiei, mai ales 
în cazul angajaților noi sau care 
au reușit să se strecoare prin sita 
cerințelor etapelor premergătoare 
angajării.

Încrederea se poate și ea 
cuantifica la fel de ușor, prin 
sondaje de opinie și cercetări 
sociologice corect efectuate și 
obiective. Se știe la fel de bine 
că încrederea cetățenilor întro 
instituție se câștigă greu și se 
pierde repede. Oricât am încerca 
să edulcorăm această stare de 
fapt, ea devine realitate odată cu 
scăderea importanței sociale a 
structurilor care se bazează pe 
încrederea cetățenilor, dar și a 
recunoașterii și recompensării 
muncii celor corecți și buni pro
fesioniști, a efortului lor per
manent de a face o societate mai 
sigură, în care să trăiască ei și 
copiii lor.

La interferența celor două, 
promovând corect rezultatele ac
țiu nilor de creștere a siguranței 
publice dar și eforturile de creș

tere a profesionalismului, prin 
aplicarea meritocrației, pe de o 
parte și a intransigenței față de 
impostură, corupție și dezinteres, 
pe de altă parte, se poziționează 
structurile de comunicare internă 
și publică. Acestea, utilizate și 
manageriate profesionist, pot fi 
structruri de suport importante 
în evoluția ascendentă a calității 
imaginii publice, pentru creșterea 
siguranței și încrederii.

Este dovedit că întreg sistemul 
de supraveghere și control 
informatic și tehnologic, oricât de 
mult sar investi în acesta, întro 
spirală continuu ascendentă și 
nesfârșită, nu devine decât o 
sursă de presiune și frustrare 
socială dacă nu este dublat de un 
parteneriat solid între cetățeni și 
structurile de impunere a legii și 
de siguranță publică. 

Așadar, este imperios ca 
polițistul să se bucure de în
crederea și sprijinul cetățenilor, 
pentru ca aceștia să devină, în 
mod natural, parteneri în cer
cetările și investigațiile celor 
dintâi și, împreună, să fie 
constructori ai unei societăți 
sigure și democratice.   

Marius TOMA
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Polițiștii, copii pentru o zi
Ne-am obișnuit deja ca ziua de 1 iunie să fie dedicată aproape în exclusivitate copiilor, dar acest lucru nu 
a fost mereu așa. Primele intenții de marcare a unei asftel de zile dedicate copiilor au avut loc în urmă cu 
peste 150 de ani, dar materializarea acestora s-a făcut mult mai târziu, cu ocazia Conferinţei Mondiale 
pentru Bunăstarea Copiilor care a fost organizată la Geneva. 
Ziua Copilului a fost sărbătorită pentru întâia dată în anul 1925, dar abia în anul 1954, Adunarea 
Generală a Naţiunilor Unite a votat o recomandare care stabilea Ziua Universală a Copilului în data de 
20 noiembrie.
Este greu să ne imaginăm o zi însorită, plină de bucurie și de zarva jocurilor copiilor într-o zi care poate fi 
rece sau ploioasă, spre sfârșitul lunii noiembrie, în zonele temperate din sudul Americii de Sud, dincolo de 
Tropicul Capricornului sau aproape de începerea iernii, la nordul Tropicului Racului, în Europa, America 
de Nord și Asia de Nord.
De aceea, majoritatea ţărilor europene au ales ca Ziua copilului să fie celebrată la 1 iunie, iar altele au 
stabilit alte date pe parcursul anului.

În acest an, 1 iunie a fost o zi extrem de însorită, 
foarte caldă chiar, numai bună pentru a uita de 
stresul și de responsabilitățile profesionale și să 
redevenim copii pentru o zi. Așa au făcut și polițiștii 
din Capitală și din toată țara. Ziua porților deschise 
pentru copii a fost celebrată în instituțiile MAI, dar și 
în alte structuri ale administrației publice în ultima 
zi a lunii mai.

Curtea MAI și birouri reprezentative ale 
ministerului au fost pline de copii, începând cu 
orele dimineții. Colegii noștri polițiști neau spus 
că ei estimează că a fost Ziua Copilului cea mai 
aglomerată din ultimii ani. Peste 5.000 de copii au 
fost prezenți la MAI, unde oamenii legii au redevenit 
copii pentru o zi, jucânduse cu ei, realizând exerciții 
de intervenție sau cu câinii specializați.

La rândul lor, copiii au putut deveni polițiști, 
purtând cu mândrie ecusoanele oferite sau uniforme 
de polițist, urcând în mașinile și motocicletele de 
intervenție, mânuind tehnica din dotare.

Copiii au simțit, chiar dacă în spirit ludic, pentru 
câteva ore, responsabilitatea profesiei de polițist, unii 
spunând că asta vor să devină când vor fi mari.

Ei au putut vizita și sau putut fotografia în 
biroul ministrului de Interne, au putut vorbi cu șeful 

Poliției Române și cu zecile de polițiști prezenți la 
eveniment, sau putut fotografia cu aceștia.

De asemenea, copiii au oferit gazdelor momente 
artistice cu cântece și dansuri.

A fost o zi memorabilă, plină de veselie și de voie 
bună, polițiștii promițând că la viitoarea sărbătorire 
a Zilei Copilului le vor oferi acestora și mai multe 
surprize.

Marius TOMA

Copiii, polițiști pentru o zi
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În conștiința poporului român, dar nu numai, 
ziua ce comemorează eroii este una din zilele 
importante din calendarul național. Extinzând 
lucrurile, cultul eroilor este un element fundamental 
pentru un stat și pentru un popor, la interferența 
dintre viața religioasă și cea laică și este un puternic 
liant între generații.

În țara noastră, de zeci de ani, Ziua Eroilor se 
sărbătorește în aceeași zi cu Înălțarea Domnului, 
la 40 de zile după Paști, la praznicul Înălțării 
Domnului. Această hotărâre a fost luată de Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în anul 1920 și 
consfințită ulterior prin alte două hotărâri sinodale 
din anii 1999 şi 2001, fiind declarată Sărbătoare 
Națională Bisericească.

Tot în anul 1920, prin Decretul nr. 1913 din 4 mai 
1920, sa stabilit ca Ziua Eroilor să fie sărbătorită în 
fiecare an cu prilejul zilei Înălțării Domnului, dată 
reconfirmată prin Legea pentru cinstirea memoriei 
eroilor căzuți.

Cu ocazia acestei zile, celebrăm curajul femeilor 
și bărbaților din toate timpurile şi din toate locurile 
care sau jertfit pe câmpurile de luptă, în lagăre şi 
în închisori, pentru dobândirea independenței, 
a conștiinței de neam, pentru apărarea patriei şi a 
credinţei strămoşeşti, pentru întregirea neamului, 
pentru libertatea, unitatea şi demnitatea poporului 
român.

În această zi suntem recunoscători celor cărora 
le datorăm libertatea noastră și faptul că stăpânim 
aceste meleaguri, cinstim curajul și devotamentul lor, 
modele ale generațiilor viitoare, depunem coroane 
de flori și candele în cimitirele și la monumentele 
ridicate în memoria lor.

Eroii români ne amintesc faptul că libertatea 
și democrația nu se dăruiesc, ci trebuie cucerite și 
apărate continuu.

În acest an, pe 25 mai, ca și în anii anteriori, Ziua 
Eroilor nea adus în memorie cei peste 330.000 de 
militari români care șiau pierdut viața în Primul 
Război Mondial.

Locurile în care au fost organizate slujbe de te 
deum au fost la Mormântul Ostașului Necunoscut, 
Monumentul Eroilor căzuți în misiune în teatrele de 
operații și pe teritoriul României, Cimitirul Militar 
Ghencea, Monumentul Eroilor Patriei și la Cimitirul 
Eroii Revoluției, în unele instituții de învățământ, 
unde au fost invitați de onoare veteranii de război, 
omagiați și felicitați de elevi.

Marius TOMA

Ziua Eroilor, omagiu sacrificiului suprem 
pentru patria și neamul românesc

În cadrul campaniei „Gândesc Verde, Gândesc 
Curat”, polițiști din cadrul Inspectoratului de 
Poliție Județean Dolj au participat la o activitate de 
ecologizare, pe malurile râului Jiu, în săptămâna 
în care Poliția Română a sărbătorit 201 ani de la 
înființare.

Alături de cei peste 50 de poliţiști doljeni, au fost 
şi prietenii lor, voluntari de la Caravana ecologizării. 
De asemenea, activități de ecologizare au avut loc și 
în Pădurea Țărănească Balasan, ce aparține Ocolului 
Silvic Perișor.

Acțiunea sa realizat prin eforturile comune, 
din dorința de a contribui la eliminarea deșeurilor 
din natură şi la protejarea mediului înconjurător, 
precum și la conștientizarea importanței depozitării 

deșeurilor în locuri special amenajate, peste 1.500 de 
kg de deșeuri fiind strânse și reciclate.

Totodată, în cadrul aceleiași campanii, pentru a 
marca „Luna Pădurii”, au fost plantați peste 750 de 
puieți de diverse specii, având scopul de a crea noi 
suprafețe de pădure și perdele forestiere, în comuna 
Perișor, cu sprijinul Direcției Silvice Dolj.

Campania își dorește să transmită un semnal de 
alarmă cu privire la importanța protejării mediului 
înconjurător, prin eliminarea deșeurilor din natură 
și conștientizarea importanței pe care o au pădurile 
în viața noastră.

Le mulțumim tuturor colegilor și voluntarilor 
pentru implicare!

Diana PETRESCU

Gândesc Verde, 
Gândesc Curat
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Binele oferit altuia înseamnă, pentru un polițist, 
datoria fiecărei zile. Nu e rutină, doar credință în ceea 
ce faci. Să faci bine are atât de multe implicații. Începe 
cu disponibilitatea oferită celorlalți și continuă cu 
răbdare, toleranță, bunătate, compasiune, implicare, 
eficiență, promptitudine și capacitatea de a pune pe 
primul loc binele altuia sau al altora. Simți că ești 
aproape de oameni doar atunci când ajuți cu tot ceea 
ce îți stă în putință. A face bine e un mod de a gândi, 
de a te comporta, de a trăi și nu începe cu momentul 
în care îmbraci uniforma de polițist. Meseria aceasta 
doar te pune permanent în slujba comunității. 

Tocmai de aceea se spune că este o muncă de 
vocație. Te regăsești în ceea ce faci și continui să 
lucrezi cu bucuria de a face bine. 

Nu e nevoie de o zi specială pentru a crea o punte 
cu cei din comunitate. Legătura specială se creează 
în fiecare zi și este consolidată în permanență. 
Există însă momente în care eforturile sunt dublate 
pentru misiuni speciale. Totul cu un singur scop: să 
oferi bucurie neprețuită unor copii al căror zâmbet 
radiază din clipa în care au zărit echipajul de poliție 
pe strada lor. 

„Dragostea este bucuria  
de a face altora bucurie!”

Sfântul Ioan Gură de Aur 

Misiunea specială pe care o relatăm în acest 
articol are loc în județul Dolj. Era 13 aprilie, cu o 
săptămână înainte de Paște, când două mașini de 
poliție au intrat pe strada principală din comuna 
Scăiești. 

Imediat, copiii au ieșit la porți, pentru a afla ce 
surpriză li se pregătește. Câțiva polițiști de la Filiași 
îi mai vizitaseră și în trecut, ca și de data aceasta, tot 
cu daruri. 

„A fost extraordinar. Am trăit emoții puternice, 
cum doar copiii pot să transmită. Am simțit nerăbdarea 
și bucuria lor. Știau că vom veni la un moment dat, ne 
așteptau. Iar în acea zi au așteptat cuminți darurile. 
Când le-au primit, ne-au strâns puternic în brațe” – 
povestește agentul de poliție Ana Maria Militaru, din 
cadrul Poliției orașului Filiași. 

O fetiță de doi ani nu sa mai dezlipit din brațele 
polițistei. Nici măcar pentru câteva secunde, cât să 
probeze haina cea nouă primită în dar. Nu știa încă 
să vorbească, oricum cuvintele ar fi fost de prisos. 

„S-a lipit efectiv de mine. A stat numai în brațe. Și 
pot spune că am și acum în minte imaginea ei. Ochii 
ei mari și sclipitori, privirea blândă, îmbrățișarea 
strânsă. Mi-am propus să mă întorc la ea. I-au plăcut 
mult dulciurile și jucăriile” – spune Ana Maria 
Militaru. 

În ultimii trei ani, agentul Sorin Gogoșoiu este 
cel care organizează astfel de misiuni speciale. 
Lucrează acum la Poliția Rutieră în Filiași, însă șia 
început cariera în mediul rural și știe bine nevoile 
comunităților. Sunt multe sate în care părinții 
muncesc din greu să asigure hrana copiilor și nu au 
mereu resurse financiare pentru jucării sau haine 
noi. 

Anul acesta, „agenții speciali ai Iepurașului” au 
ajuns în trei comune din Dolj: Argetoaia, Scăeşti şi 
Secu. Argetoaia are 12 sate, astfel că, la fiecare mare 
sărbătoare, polițiștii încearcă să ajungă și la alți copii. 
Șiar dori ca astfel de întâlniri să aibă loc cât mai 
des. După întâlnirile de Paște și de Crăciun, depun 
eforturi să le poată oferi daruri și la început de an 
școlar. 

Să îți umpli sufletul cu bucuria copiilor oferă o 
împlinire pe care niciun cuvânt nu o poate cuprinde. 
Zâmbetul copiilor și recunoștința părinților le vor 
rămâne mereu în minte. Peste tot în țară, mulți 
polițiști sunt implicați în astfel de misiuni speciale, 
dedicânduși timpul și energia pentru bucuria de a 
face bine. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

Bucuria de a face BINE
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Profesia de polițist, prin profilul necesar 
exercitării sale, prin calitățile cerute celor care doresc 
să urmeze această carieră, despre care vom vorbi într
un articol separat, este interesantă pentru cei care au 
aceste calități și vor să le utilizeze pentru ași construi 
o carieră. Acestora și celor care sunt încă indeciși 
sau insuficient informați, li sau adresat polițiștii 
aflați deja în sistem. Ei șiau folosit cunoștințele și 
experiența acumulate pentru a  le împărtăși tinerilor 

aflați la momentul în care trebuie să își aleagă un 
drum în viață. 

Un astfel de exemplu a avut loc, recent, în vestul 
țării. Aici, liceenii de la instituțiile de învățământ 
din municipiul Oradea au fost vizitați de echipe 
de poliţişti din cadrul Inspectoratului de Poliție 
Județean Bihor, care leau vorbit tinerilor despre 
profesia de poliţist și despre ce presupune exercitarea 
acesteia.

Un îndemn pentru liceeni: FII POLIȚIST!

Aceste echipe au fost formate din poliţişti 
de la structurile de prevenire, siguranță școlară, 
criminalistică, de la Serviciul pentru Acțiuni 
Speciale, dar și din elevi de la școlile de poliție, aflați 
în practică la I.P.J. Bihor.

Pe parcursul unei săptămâni, au fost desfășurate 
nu mai puțin de 25 de activități de informare, în 13 
instituții de învățământ din municipiul Oradea, în 
cadrul cărora 1.300 de elevi ai claselor liceale a XIa 
și a XIIa au primit informații utile despre profesia 
de polițist.

Pentru ca tinerii să își cunoască cel mai bine rolul 
în societate, trebuie mai întâi să o cunoască foarte 
corect și exhaustiv. De aceea, pentru a înțelege cât 
mai bine rolul poliției în societate, tinerilor lea fost 
prezentată evoluția Poliţiei Române dea lungul 
timpului, până în prezent.

De asemenea, liceenii au fost informați despre 
unitățile de învățământ din subordinea Ministerului 
Afacerilor Interne, despre oferta educațională, le
au fost explicați pașii ce trebuie urmați către cariera 
de poliţist și despre condițiile necesare profesiei de 

polițist.
Tinerilor leau fost oferite detalii despre unele 

aspecte practice ale meseriei de polițist, dezvăluindu
lise din subtilitățile profesiei, în funcție de specificul 
structurii în care își desfășoară activitatea.

Prezentările și discuțiile ulterioare au fost 
interesante pentru tineri, care șiau manifestat 
deschiderea și curiozitatea pentru a afla ce presupune 
meseria de polițist, fiind atrași de provocările și de 
particularitățile acesteia.

Polițiștii de la prevenirea criminalității leau 
prezentat liceenilor moduri în care se pot feri de 
pericole, astfel încât să nu devină victime sau autori 
ai unor infracțiuni.

Aceste activități de promovare a profesiei de 
polițist au fost menite să le stârnească tinerilor 
curiozitatea, instinctul investigativ, să vină în 
sprijinul tinerilor care doresc o carieră profesională 
în structurile Poliției Române și pentru a le deschide 
calea spre această profesie.

Marius TOMA
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„Numele meu este Irina și am 15 ani. În urmă cu 
două zile am plecat de acasă. Momentan sunt la 
niște prieteni, pe viitor nu știu ce voi face, însă 
acasă nu mai vreau să stau… Tatăl mă agresează 
atât fizic, cât și psihic. Pe mama nu mă pot baza, ea 
are probleme de sănătate, iar situația financiară a 
familiei este una precară… Cred că am luat cea mai 
bună decizie sau cel puțin așa sper…” 

Povestea Irinei, rescrisă de specialiștii Asociației 
Telefonul Copilului, este povestea a mii de tineri care, 
în fiecare an, pleacă cel puțin o dată de acasă, din 
centrele de ocrotire în care trăiesc, din casele rudelor 
în grija cărora se află ori din locuințele asistenților 
maternali. Acești copii furioși, triști, singuri, 
dezamăgiți și lipsiți de apărare trăiesc sentimentul 
puternic că fuga este ultima lor soluție, calea spre o 
viață nouă. În disperarea momentului, închid ușa în 
spatele lor și așteaptă ca alta să se deschidă. Doar că 
atunci… „Când pleci de acasă, închizi o ușă, dar nu 
ți se deschid altele”!

Ușa care se închide și cea care nu se deschide în 
locul ei reprezintă și mesajul campaniei „PLECATUL 
DE ACASĂ NU E O SOLUȚIE”, implementată de 
Poliția Română și Asociația Telefonul Copilului, cu 
sprijinul Ambasadei Statelor Unite ale Americii în 
România. 

Campania este dedicată atât copiilor care simt 
că nu îi mai înțelege nimeni și că nu mai au niciun 
sprijin, dar și familiilor lor. Polițiștii români, dar 
și specialiștii de la Asociația Telefonul Copiilor îi 
invită să deschidă comunicarea cu ei. De asemenea, 
polițiștii de la cercetarea și prevenirea criminalității 
vor merge în școli și în mediile frecventate de copii, 
pentru a discuta despre pericolele plecării voluntare. 

Există o întreagă rețea de suport pe care se pot 
sprijini minorii aflați în situații delicate. Suntem 
alături de ei și noi, autoritățile, dar e important 
ca adolescenții, care se consideră singuri în fața 
problemelor, să știe că pot suna la Telefonul Copiilor, 
la 116111, linie europeană de asistență pentru copii, 
disponibilă gratuit din rețelele Orange, Telekom și 

Vodafone (lunivineri/10:00 – 20:00). 
Unii simt că pot comunica mai ușor în scris și pot 

face acest lucru la 116111@telefonulcopilului.ro sau 
la vorbestecunoi@telefonulcopilului.ro, în platforma 
https://www.116111.ro sau pot ține un jurnal 
digital al emoțiilor în aplicația mobilă HappyGraff, 
disponibilă pe dispozitivele Android. Indiferent de 
modaliatea de comunicare, minorii trebuie să știe că 
nu sunt înregistrate convorbirile, iar consilierea este 
gratuită. 

„Prevenirea victimizării minorilor constituie o 
prioritate naţională a Poliţiei Române. Disparițiile 
de minori sunt tratate cu celeritate, având în vedere 
că plecarea unui copil din mediul familial sau din 
centrele de protecție generează o emoție puternică 
în rândul comunității, de mare impact, atenția fiind 
concentrată în jurul ipostazelor victimale în care se 
poate regăsi acesta”, a declarat chestorul de poliție 
Virgil Spiridon, adjunct al inspectorului general al 
Poliției Române, în cadrul conferinței de lansare a 
campaniei „Plecatul de acasă nu este o soluție”. 

În perioada 1 ianuarie – 19 mai a.c., au fost căutați 
3.277 de minori și depistați 3.318, unele cazuri 
fiind sesizate anterior și soluționate în perioada 
de referință. Numărul disparițiilor nu corespunde 
numărului de copii căutați, pentru că, uneori, 
același copil dispare de mai multe ori. Astfel, la data 
de 19 mai 2023, se aflau în evidenţă 394 de minori 
dispăruţi, faţă de care Poliţia Română desfăşura 
misiuni pentru depistarea lor. Din totalul acestora, 
238 de copii nu erau la prima dispariţie, unii dintre 

aceştia având multiple plecări voluntare, iar 141 au 
plecat dintrun centru de plasament.

O analiză realizată de Institutul de Cercetare 
și Prevenire a Criminalității, din cadrul Poliției 
Române, arată o tendință de creștere a numărului 
de situații în care copiii șiau exprimat intenția de 
a părăsi domiciliul. Aceeași situație alarmantă este 
constatată și de specialiștii Asociației Telefonul 
Copilului, în cadrul sesiunilor de consiliere. 

„Conform datelor organizației noastre, în peste 30% 
dintre sesiunile de consiliere psihologică oferite, copiii 
au văzut fuga de acasă drept o soluție pentru rezolvarea 
problemelor lor, în principal pe fondul dificultăților în 
relația copil-părinte (41,3%), al abuzurilor în familie 
(35,7%), al problemelor sentimentale (15,2%), cel 
mai mare procent înregistrându-se în rândul fetelor 
(83,5%). Campania națională de prevenire reprezintă 
un demers esențial, în care încurajăm copiii să ceară 
ajutor în situațiile în care se simt singuri și neînțeleși, 
înainte de a lua o decizie cu urmări ireversibile. 
Împreună cu Poliția Română continuăm astfel 
parteneriatul tradițional, dedicat protecției copiilor 
oriunde s-ar afla”, a declarat Cătălina Surcel, Director 
Executiv al Asociației Telefonul Copilului.

Campania este finanţată de Ambasada Statelor 
Unite ale Americii în România şi se desfăşoară până 
la data de 30 iunie 2024.

„Protejarea persoanelor vulnerabile din comu ni-
tățile noastre este o misiune complexă, care presupune 
strategii integrate și eforturi comune bazate pe 
curaj, altruism și hotărâre. Ne aflăm împreună, aici, 
pentru a arăta, încă o dată, angajamentul nostru 
de a consolida parteneriatul pe termen lung dintre 
Ambasada SUA și Inspectoratul General al Poliției 
Române. Ne confruntăm în prezent cu amenințări 
care nu cunosc frontiere și, deși activitatea noastră 
se concentrează cel mai mult pe combaterea crimi na-
lității informatice, a traficului de droguri, a traficului 
de persoane, a spălării de bani, a fraudelor cu do-
cumente, preocuparea noastră dominantă este de 
a promova mereu siguranța și protecția cetățenilor. 
Puterea unei comunități este pe măsura celor mai 
vulnerabili membri ai săi și este de datoria noastră ca 
părinți, tutori sau oameni ai legii să fim mereu dedicați 
copiilor noștri și să sprijinim inițiative educaționale și 
investigative pentru binele lor”  a precizat domnul 
Christopher Gruber, Atașat de securitate în cadrul 
Ambasadei Statelor Unite ale Americii în România.

Copiii care decid să plece de acasă se expun 
pericolului care îmbracă multe forme. Situațiile de 
risc la care sunt expuși, sfaturi de prevenire, soluții 
și exemple de cazuri reale pot fi găsite pe platforma 
dedicată campaniei: https://www.116111.ro/
plecatdeacasa.

Raluca-Elena CANTUNIARI
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În acest an, cele două per
sonalități ale culturii românești 
care au fost alese pentru a fi 
celebrate ca simboluri ale culturii 
naționale au fost Dimitrie 
Cantemir, un mare savant și 
domnitor român, recunoscut ca 
atare de savanți contemporani și 
de academii europene și Ciprian 
Porumbescu, un mare muzician 
și patriot român, sufletul artistic 
al mișcării naționale patriotice 
din partea de Moldovă stăpânită, 
vremelnic, de Imperiul Austriac 
și, ulterior, AustroUngar.

DIMITRIE CANTEMIR, 
„eru dit de faimă europeană, 
voievod moldovean, academician 
berlinez, prinț rus, cronicar român, 
cunoscător al tuturor plăcerilor 
pe care le poate da lumea, un 
Lorenzo de Medici al nostru”, a 
fost domnitor al Moldovei în 1693 
și în 17101711. Rămâne un mare 
ctitor de conștiință națională 
care şia înscris numele în istoria 
culturii românești și universale. 

Ultimul umanist şi, totodată, 
primul iluminist român, Cantemir 
este o personalitate căreia istorio

grafia culturală îi atribuie o gân
dire de dimensiuni europene. 
Ade vărat poliglot (pe lângă limba 
română, el vorbea nouă limbi: 
greaca veche și modernă, turca, 
araba, persana, slavona, latina, 
italiana și mai târziu rusa), el a lăsat 
posterității opere impresionante 
de filosofie, teologie, istorie și 
chiar muzicologie.

Prima sa operă în limba ro
mână „Divanul sau gâlceava înțe-
leptului cu lumea sau Giudețul 
su fletului cu trupul”, tipărită la 
Iași, în anul 1698, este și prima 
carte de filosofie românească. 
Autorul scrierii dezbate problema 
raportului dintre materie și spirit, 
dintre om și natură, dintre trup 
și suflet în lumina învățăturilor 
Bisericii ortodoxe. 

„Divanul sau gâlceava 
înțeleptului cu lumea sau 

Giudețul sufletului cu trupul”
A doua lucrare a lui Dimitrie 

Cantemir, scrisă în anul 1700, 
la Constantinopol, în latină, 
poartă titlul „Imaginea științei 

sacre, care nu se poate zugrăvi” 
și tratează teme filosofice și 
teologice ca teoria cunoașterii, 
originea universului, progresul 
creației, problema timpului, libe
rul arbitru, predestinația etc. A 
fost dedicată fostului său dascăl, 
leremia Cacavelas, un renumit 
învățat grec din Creta, care ia 
oferit o aleasă educație științifică 
și filosofică. 

„Imaginea științei sacre, care 
nu se poate zugrăvi”, filă din 

manuscris, 1700
Scrisă în limba română, de 

asemenea, la Constantinopol, 
între anii 1703 și 1705, „Istoria 
ieroglifică” rămâne capodopera 
literară a lui Dimitrie Cantemir, 
lucrare valoroasă și originală, un 
pamflet politic unde faptul istoric 
se topește în metafore, alegorii, 
frumuseți literare. Autorul 
prezintă imensele disensiuni 
dintre familiile boiereşti aflate la 
putere în cele două țări românești, 
rolul nefast jucat de Poarta 
Otomană în politica și în viața 
celor două țări dunărene.

Cantemir și Porumbescu, 
ambasadori ai culturii naționale românești

„Istoria ieroglifică”,  
manuscrisul original

De mare valoare ştiințifică 
pentru istoria românilor sunt alte 
două opere ale sale: „Descrierea 
Moldovei” și „Hronicul vechimei a 
romano-moldo-vlahilor”, ambele 
scrise în limba latină, limba cultă 
a Europei acelui secol.

Spre finele secolului al XVII
lea se acumulase un material 
geografic destul de vast despre 
Moldova, care cerea o analiză 
profundă. Această sarcină a fost 
realizată de către marele cărturar 
Dimitrie Cantemir care, la 
solicitarea forumului geografic 
științific de la Universitatea din 
Berlin, a scris renumita sa lucrare 
geografică „Descriptio Moldaviae” 
la care anexează o hartă a 
Moldovei, desenată chiar de autor. 

Harta întocmită de D. Cantemir 
pentru „Descrierea Moldovei” 

Terminată în anul 1716 şi 
premiată de Academia de Științe 
din Berlin, al cărei membru fusese 
ales doi ani mai devreme, lucrarea 
conține un material bogat, divers şi 

extrem de relevant despre Moldova 
medievală, ceea ce face din ea 
una din sursele fundamentale ale 
istoriei românilor. Pentru noi, 
Des crierea Moldovei este ceea 
ce a fost Germania fondatorului 
istoriografiei romane Caius Cor
nelius Tacitus pentru începuturile 
istoriei germane. 

„Descriptio Moldaviae”, 
Frankfurt and Leipzig, 1771
Dimitrie Cantemir, 

prin excelenta sa expunere 
monografică a cadrului geografic, 
socialistoric, cultural și etnografic 
asupra Moldovei, se înscrie ca 
fiind primul ce realizează despre 
principatul său o operă de acest 
fel.

Teoria originii latine a limbii şi 
a poporului român apare pentru 
prima oară în opera enciclopedică 
a lui Cantemir, menționată 
anterior, devenind apoi una 
din ideile fundamentale ale 
„Hronicului vechimei a romano-
moldo-vlahilor”. Scrisă între anii 
1719 și 1722 în latină și tradusă 
apoi în română, ultima scriere 
a lui Dimitrie Cantemir este o 
monografie de mari proporții, 
bazată pe o documentație 
consistentă, care demonstrează 
magistral, pe temeiuri ştiințifice, 
romanitatea şi continuitatea 
poporului român în vatra lui 
strămoşească. Pe lângă Hronic a 

scris și Istoria Daciei vechi și noi, o 
carte dispărută între timp, la fel ca 
multe altele care conțin adevărul 
despre daci. 

Prefață la prima ediție  
a „Hronicului vechimei  

a romano-moldo-vlahilor”
Dimitrie Cantemir sa stins 

din viață la 21 august 1723, la 
Curtea prietenului său, Petru 
cel Mare. Prea cunoscut, încă în 
vremea sa „să vestise acum în tot 
Țarigradul numele lui”, spunea 
Nicolae Costin, fiu al cronicarului 
Miron Costin. Cel care „unea 
știința literelor cu ştiinţa armelor”, 
după cum aprecia Voltaire, era 
un principe învățat, „un bărbat 
erudit în limba latină și cu 
educație aleasă”. Alexandru Husar 
îl portretiza ca „un om cu suflet 
mare, cu mari virtuți, obişnuit cu 
primejdia şi având o dragoste de 
necrezut pentru ştiință”. Unul din 
contemporanii săi, M. Schendo, 
definea astfel destinul umanistului 
român: „l-au iubit muzele, l-au 
prețuit oamenii învățați, l-au 
cinstit împărații”. 

Semnătura  
lui Dimitrie Cantemir
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CIPRIAN PORUMBESCU, 
vio lonist, pianist, dirijor și mare 
compozitor român, sa născut la 
14 octombrie 1853, în localitatea 
Șipotele Sucevei, la acea vreme, din 
Imperiul Austriac, ca fiu al Emiliei 
și al preotului ortodox și patriot 
român Iraclie Golembiowski. 

Talentul și pasiunea pentru 
muzică lea moștenit de la tatăl 
său, care era un pasionat cântăreț 
vocal. Încă din fragedă copilărie, 
talentul său artistic, mai ales 
pasiunea pentru scripcă, a devenit 
evident pentru cei din jurul 
său. Se pare că prima sa vioară 
cumpărată de tatăl său de la un 
muzicant local a fost un Amati, al 
doilea mare lutier al lumii, de la 
care a învățat meserie inegalabilul 
Stradivarius.

Opera sa muzicală, plină 
de patriotism, optimism dar 
și romantism, acesta fiind un 
exponent român marcant al 
acestui curent artistic, a devenit 
din ce în ce mai cunoscută și 
apreciată pe plan internațional, 
mai ales după introducerea 
compozițiilor sale în programul 
Festivalului internațional de 
muzică clasică „George Enescu”.

Din cauza lipsurilor financiare, 
copilul talentat Ciprian nu a 
putut urma cursuri intensive, 
specializate sau individuale 
de muzică decât mai târziu, la 
Suceava și la Cernăuți unde, între 
anii 1873 și 1877, a studiat teologia 
ortodoxă. În „capitala culturală” 
a Bucovinei, el a condus corul 
Societății Culturale „Arboroasa”. 

Conducătorii „Arboroasei” 
(Porumbescu este în centru)
Ulterior, ca beneficiar al unei 

burse, şia continuat studiile 
muzicale, între anii 1879 și 1881, 
la „Konservatorium für Musik 
und darstellende Kunst” în Viena, 
unde a studiat armonia cu Anton 
Bruckner și a primit noțiuni de 
muzică corală de la Franz Krenn. 
Sa perfecționat, în particular, la 
teoria muzicii, cu compozitorul 
bucovinean Eusebius Mandyc
zew ski. Aici, activitatea sa 
muzicalpatriotică a continuat ca 
dirijor și activist patriot al corului 
Societății Studențești „România 
Jună”.

În anul 1880, tot în capitala 
imperiului a compus „Colecțiune 
de cântece sociale pentru studenții 
români”, douăzeci de piese pen

tru coruri, din care amintim 
„Cântecul gintei latine”, „Cântecul 
tricolorului”, sau imnul „Pe-al 
nostru steag e scris unire”. Acesta 
din urmă a devenit chiar imnul 
Albaniei, „Hymni i Flamurit” (Im-
nul Steagului). Versurile imnului 
Albaniei au fost scrise de către 
aromânul Aleksander Stavri 
Drenova, fiind întâi publicat în 
anul 1912 în publicația Liri e 
Shqipërisë (Libertatea Albaniei), 
tipărit la Sofia. Mai târziu, poemul 
a fost tipărit întrun volum al lui 
Drenova, Ëndra e lotë (Vise și 
lacrimi), publicat la București. 
Asemănarea cu versurile scrise de 
Andrei Bârseanu pentru imnul lui 
Porumbescu este cât se poate de 
clară. „Tricolorul” a fost și melodia 
imnului României Trei culori, 
din perioada socialistă ceaușistă, 
cu modificări aduse versurilor 
originale.

A fost cea mai importantă și 
prodigioasă perioadă a carierei 
sale muzicale, la 11 martie 1882  
premiera operei sale „Crai nou” 
având un succes răsunător. 

Premierea Operetei „Crai Nou” 
din Brașov 

Prima operetă românească, 
în două acte, pe textul lui Vasile 
Alecsandri, a avut premiera 
la Brașov, în Sala Festivă a 
Gimnaziului Românesc, actualul 
Colegiu Național „Andrei Șaguna”, 
unde, pentru scurtă vreme, a fost 
profesor de muzică (18811883). 
Succesul deosebit de mare a dus 
la reluarea sa în zilele de 12 și 23 
martie, în același an opereta fiind 
interpretată și la Oravița. 

Printre compozițiile sale re
mar cabile sunt „Rapsodia română 
pen tru orchestră”, „Balada pen tru 
vioară și orchestră”, „Serenadă”, 
„La malurile Pru tului”, „Altarul 
Mănăstirii Putna”, „Inimă de 
român” sau „Odă ostașilor români”.

Trebuie să amintim și că în 
anul 1871, la festivitățile prilejuite 
de aniversarea a 400 de ani de 
la zidirea Mănăstirii Putna, în 
prezența lui Mihai Eminescu, 
Ioan Slavici, Nicolae Teclu sau A. 
D. Xenopol, Ciprian Porumbescu 
a vrăjit asistența cu interpretarea 
sa la vioară. 

Cu toate impedimentele spe

cifice vremii, unele venite din 
partea administrației sau a puterii 
imperiale austriece care urmărea 
constant înăbușirea curentelor 
patriotice și naționale, Ciprian 
Porumbescu a fost unul dintre 
cei mai faimoși compozitori pe 
vremea sa.

Cu doar doi ani înainte de 
trecerea sa în galeria veșnică a 
marilor compozitori români, 
la 6 iunie 1883, în satul Stupca, 
din județul Suceava, Ciprian 
șia schimbat numele de familie 
Golembiowski (Golemb - porum-
bel) în Porumbescu. A murit de 
tuberculoză la Stupca, la doar 
29 de ani, sub ochii tatălui său 
și ai surorii sale Mărioara, satul 
purtândui în prezent numele.

Mormântul lui Ciprian 
Porumbescu se află în cimitirul 
satului, în apropiere de altarul 
Bisericii „Sfântul Dumitru”. 
În 1950, principala instituție 
de învățământ de muzică din 
România primește numele său: 
Conservatorul „Ciprian Porum-
bescu” din București, și poartă 
acest nume până în anul 1990.

Marius TOMA
Mihai BUZATU
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Două tinere din Dâmbovița, 
seduse prin metoda Loverboy, 
sechestrate și exploatate sexual 
în Italia, au fost salvate în urma 
unui mesaj transmis pe Facebook 
șefului de post din comuna 
Hulubești. 

Era o dupăamiază de du
mi nică atunci când agentulșef 
principal Ionuț Machidon a primit 
o cerere de prietenie pe Facebook. 
Era de la tânără de 20 de ani, dintr
un sat al comunei Hulubești, în 
care este șef de post de aproape 13 
ani. O cunoștea pe tânără, astfel 
că a răspuns cererii. Imediat, 
pe telefonul său au început să 
curgă mesajele. „VĂ ROG MULT, 
AM NEVOIE DE AJUTORUL 
DUMNEAVOASTRĂ! Sunt ținută 
cu forța, într-un apartament din 
Italia, sunt obligată să fiu escortă” – 
au fost primele cuvinte ale tinerei. 

Polițistul știa că fata este 
plecată în străinătate. Din prima 
secundă șia dat seama că mesajul 
este un strigăt de ajutor. 

„Obligatoriu trebuia să fac 
ceva. I-am cerut să îmi dea cât mai 
multe detalii. Mi-a spus cine este 
bărbatul care o ține captivă, mi-a 
transmis locația, mi-a spus că nu 
poate suna la numărul de urgență, 
pentru că nu cunoaște limba. A 
putut vorbi doar 10-15 minute, am 
stabilit să nu o caut eu, ca să nu 
întâmpine probleme, i-am cerut să 

mă caute a doua zi și îi voi spune 
exact ce vom face pentru a o salva. 
I-am cerut să își păstreze calmul și 
am asigurat-o că vom ajunge la ea” 
– povestește agentulșef principal 
Ionuț Machidon, șeful postului de 
poliție Hulubești, Dâmbovița. 

Polițistul șia contactat su
pe riorii, a deschis dosar penal 
pentru trafic de persoane și a luat 
legătura cu procurorii D.I.I.C.O.T. 
Dâmbovița. Cazul a fost sem
nalat Centrului de Cooperare 
Po li țienească Internațională, iar 
polițiștii Serviciului de Combatere 
a Criminalității Organizate Dâm
bovița au început cercetările. 
În mai puțin de 48 de ore de la 
mesajul trimis pe Facebook, fata a 
fost salvată. 

Alături de ea, era sechestrată 
întrun apartament din Termoli, 
Italia, și o tânără de 22 de ani, 
însărcinată. Atât tinerele, cât și cei 
care lear fi exploatat sexual sunt 
originari din Dâmbovița. Fetele 
ar fi fost seduse prin metoda 
Loverboy și convinse că în Italia 
vor găsi o viață bună. 

„După ce a fost salvată, tânăra 
de 20 de ani mi-a scris că este  

într-un loc sigur, iar agresorii au 
fost arestați. Mi-a mulțumit și mi-a 
transmis că va veni curând acasă. 
Cand mi-a spus că totul e în ordine, 
parcă am simțit cum a răsuflat ea 
ușurată. Trăise un calvar și a fost 
o bucurie enormă să aflu că este 
bine”, mai povestește polițistul din 
Dâmbovița. 

Aflată la mai puțin de 20 de 
kilometri de orașul Găești, comuna 
Hulubești este formată din cinci 
sate și strânge aproximativ 3.000 
de oameni. Tânăra de 20 de ani 
îl cunoștea pe polițist pentru că, 
înainte de prima ei plecare în 
străinătate, îl vedea săptămânal în 
satul ei. 

Mereu apropiat de oameni 
și interesat de problemele 
comunității, agentulșef principal 
spune că nu ar pleca niciodată 
din mediul rural. De 19 ani, de 
când a absolvit Școala de Agenți 
de Poliție, a lucrat doar la două 
posturi de poliție. 

„La sat, orice ajutor înseamnă 
mult pentru oameni. Îmi place să le 
cunosc problemele, să îi ajut cât pot 
de repede și de bine, au încredere 
în mine și respectă Poliția. Aici 
trăiesc sentimentul de satisfacție 
profesională, simt oamenii aproape 
de mine” - spune șeful postului de 
poliție Hulubești. 

Povestea salvării a fost 
transmisă și în știrile de tele
viziune. Însă, dincolo de felicitări, 
polițistul simte împlinirea că 
a salvat vieți. Deși nu a lucrat 
niciodată în dosare de trafic de 
persoane, procurorii iau transmis 
că întreaga operațiune sa bazat 
pe informațiile strânse de el, cu 
mult tact și inspirație. 

„Toate detaliile strânse în urma 
discuției online au fost suficiente 
pentru a demara acțiunea în 

Italia. Nu a lipsit nicio informație. 
Am transmis inclusiv locația 
apartamentului din Termoli, dar 
și o altă adresă la care urmau să 
se mute, dacă polițiștii italieni 
nu ajungeau repede la cele două 
tinere. Știam că este o operațiune 
contracronometru, cu cât ar fi stat 
mai mult în cercul acela, cu atât ar 
fi fost mai greu de găsit și salvat” 
– transmite agentulșef principal 
Ionuț Machidon. 

Anchetatorii au aflat că cele 

două tinere ar fi fost agresate 
fizic, amenințate, urmărite, lip
site de libertate și obligate să se 
prostitueze. Cei doi suspecți ar 
fi primit zilnic și 1.000 de euro 
pentru serviciile sexuale oferite de 
tinerele pe care le țineau captive. 
Pe 28 februarie 2023, bărbații au 
fost arestați pe teritoriul Italiei. 
În România, continuă ancheta 
pentru infracțiunea de trafic de 
persoane. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

TINERE SECHESTRATE ÎN ITALIA, SALVATE CU UN MESAJ TRIMIS ȘEFULUI DE POST
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Despre fenomenul din ce în ce mai răspândit al 
dispariției și al traficului de copii pentru exploatarea 
lor în cerșetorie sau în scopuri sexuale, am avut 
deseori ocazia de a scrie în paginile Revistei. Ca 
reacție la acest flagel, ziua de 25 mai este marcată 
la nivel mondial ca Ziua Internațională a Copilului 
Dispărut și Exploatat Sexual.

La această dată, în cadrul celei de a XVII  a ediție 
a „Săptămânii Prevenirii Criminalității”, polițiștii 
bihoreni au dedicat cea dea patra zi prevenirii 
victimizării și a disparițiilor de minori.

La Școala Gimnazială „Nicolae Bălcescu” din 
municipiul Oradea, polițiștii Compartimentului de 
Analiză și Prevenire a Criminalității au organizat 
mai multe activități informativ  preventive și un 
concurs de eseuri și desene tematice create de copii 
sub genericul „Să creionăm portretul copilului 
dispărut”.

Prin discuții interactive cu copiii, în cadrul cărora 
leau fost prezentate riscurile la care se expun când 
pleacă de acasă, sa urmărit prevenirea plecărilor 
voluntare. Copiii au avut ocazia să vorbească despre 
posibilele motive care iar putea determina să plece 
de acasă.

Pentru a puncta Ziua Internațională a Copilului 
Dispărut și Exploatat Sexual, polițiștii de prevenire 
bihoreni au implicat copiii de la Colegiul Național 
„Iosif Vulcan”, de la Liceul Greco  Catolic „Iuliu 
Maniu” și de la Școala Gimnazială nr.11, toate din 
Oradea, întrun concurs de eseuri și desene cu tema 
„De ce pleacă de acasă unii copii?”.

La concurs au participat 51 de lucrări artistice 
 eseuri, desene, compuneri și colaje foto  prin 
intermediul cărora elevii șiau exprimat opiniile 
referitoare la motivele care iar determina pe minori 
să plece de acasă.

Prin creațiile lor, elevii au demonstrat că au 
acumulat informațiile transmise pe parcursul anului 
de polițiștii de prevenire bihoreni.

Iată câteva fragmente din creațiile copiilor:
„Pe lângă frică sau furie, sentimentele de eșec sau 

de iubire neîmpărtășită pot determina copiii să plece 
de acasă. Principalul motiv pentru care adolescenții 
fug de acasă este faptul că nu au învățat abilitățile 
pentru rezolvarea problemelor. Fuga este o soluție, dar 
de moment. Copiii fug pentru că nu vor să înfrunte 
ceva. Decizia de a pleca de acasă creează impresia că 
rezolvă problemele imediate și urgente, dar de fapt 
ei își pun viața în pericol.” (O. Yasmine, Colegiul 
Național „Iosif Vulcan”)

„Societatea în care trăim noi nu este deloc sigură 
și nici prietenoasă, iar acest fapt este puțin probabil 
să se schimbe în viitor. Tot ce putem face noi, este să 
devenim mai responsabili, pentru că cel mai frumos 
lucru din viața unui părinte poate dispărea ușor. O 
vină aparține și unor părinți care nu-și dedică timpul 
propiilor copii, care nu au nici o vină că s-au născut 
într-un asemenea mediu.”

„Toți copiii merită părinți, dar nu toți părinții 
merită copii.” (N. Rareș, Colegiul Național Iosif 
Vulcan).

„Există mai multe motive pentru care un copil 
pleacă de acasă. De exemplu poate acesta trăiește 
într-o casă abuzivă, este influențat de prieteni, dorește 
să fugă cu persoana iubită, este jignit constant de 
către colegii de la școală sau trăiește în zone unde nu 
își poate îndeplini visurile, așa că decide să plece într-
un loc cu mai multe oportunități. În orice caz noi ar 
trebui să încercăm să îi ajutăm pe acești copii pentru 
a-i preveni să plece de acasă. Alte motive ar fi: un grup 
de prieteni neadecvat, sentimentul de neacceptare pe 

STOP victimizării copiilor!

care copiii pot să îl simtă și locuirea într-un mediu 
toxic” a scris D. Alisia, de la Colegiul Național „Iosif 
Vulcan”.

„Certurile cu părinții duc, de obicei, la dispariția 
copiilor. Părinții care au început să devină stricți 
cu adolescenții în devenire sunt cauza urmărilor 
întunecate. Mulți părinți cred că adolescentul trebuie 
să fie exemplar și uită de schimbările comportamentale 
ale acestora.” a spus Antonia P. de la Liceul Greco
Catolic „Iuliu Maniu”, iar T. Maia, de la același liceu a 
scris: „Copiii fug de acasă din diferite motive. Cel mai 
simplu e să spunem că ei fug de probleme cărora nu 
le pot face față. Ele pot fi cauzate de mediul familial, 
școlar sau din cauza anturajelor cu influență negativă 
asupra copilului în cauză. Câteodată se întâmplă ca 
mai multe din aceste motive să se întâlnească și abia 
atunci copilul va încerca să scape”.

Tot la Liceul „Iuliu Maniu”, cu propriii elevi 
de gimnaziu, în cadrul campaniei „Săptămâna 
Prevenirii Criminalității” și sub sloganul „Copilărie 

în siguranță” a avut loc un eveniment în timpul 
căruia sa discutat despre prevenirea victimizării 
acasă, la școală și pe stradă. 

Sa urmărit identificarea situațiilor de risc în care 
se pot afla copiii și a măsurilor de prevenire ce trebuie 
luate pentru evitarea victimizării, despre importanța 
conduitei preventive, dar și a implicării în activități 
preventive alături de polițiști.

Părinților li sa spus să îi învețe pe copii adresa, 
numărul de telefon și numele acestora, să le spună 
întotdeauna unde și cu cine pleacă, să le ceară voie 
dacă vor să plece undeva după ore, să nu deschidă 
ușa când sunt singuri acasă, să nu intre în discuție cu 
persoane străine, să nu accepte bunuri, cadouri sau 
dulciuri de la persoane pe care nu le cunosc, să nu 
meargă nicăieri cu persoane necunoscute, să nu dea 
copiilor sume mari de bani sau obiecte de valoare 
sau, dacă o fac, să nu le țină la vedere. 

Ei au mai fost sfătuiți să le spună copiilor să nu 
se întoarcă singuri de la școală, ci împreună cu alți 
colegi, să nu folosească drumuri neiluminate sau 
izolate, să nu îi lase nesupravegheați pe stradă și să 
nu îi trimită la cumpărături.

Polițiștii iau mai învățat pe părinți și ce măsuri 
trebuie luate atunci când cred că lea dispărut un 
copil și ce trebuie să facă atunci când observă un 
copil străin care pare dezorientat sau este singur pe 
stradă la ore nepotrivite.

În cadrul campaniei, elevii care au participat 
la concursul de desene și de eseuri cu tema „De ce 
pleacă de acasă unii copii?” au fost premiați de către 
polițiștii bihoreni. 

Marius TOMA
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Există o lume în care, odată ce ai pătruns, nu 
mai poți face nici măcar un pas înapoi. Inspirația, 
determinarea, pasiunea, tenacitatea, voința, 
curajul, experiența – toate aceste resurse interioare 
se activează ca întro inginerie chimică. Reușita 
înseamnă găsirea unei formule speciale pentru a 
ajunge la sursa răului, drogurile, aceste „arme letale” 
ale organizațiilor criminale. În lupta cu traficanții 
de stupefiante, polițiștii antidrog își calculează 
pașii ,,chirurgical”. Măiestria acțiunii vine din forța 
capacității fiecărui membru al echipei. 

O cabană din Apuseni, transformată  
în laborator de extragere a cocainei  
din cafea columbiană!
O fabrică de medicamente, de la marginea 
Bucureștiului, ar fi alimentat cea mai 
mare rețea de trafic cu metamfetamină  
din Europa. 
Droguri de orice fel, comandate printr-
un sistem de mesagerie criptat și livrate 
elevilor și studenților români.
Captură istorică de heroină în România! 
Peste 1.400 de kilograme de heroină  
au fost descoperite în Portul Constanța. 

Rezumate ca întrun titlu de ziar, aceste 
descoperiri sunt rezultatele ultimelor dintre cele mai 
ample investigații ale polițiștilor Serviciului Antidrog 
din cadrul Direcției de Combatere a Criminalității 
Organizate. Eforturile lor neobosite nu pot fi, însă, 
transpuse întrun titlu. În fiecare operațiune antidrog 
există o muncă de echipă. Sunt ore, zile, săptămâni 
sau chiar luni în care lucrează cu răbdare, tenacitate 
și cu toată priceperea lor, pentru ași croi un drum 
nevăzut pe ruta traficanților. Lipsesc de acasă, de 
lângă familii, înțelegând rolul pe care și lau asumat 
 să țină cât mai departe de populație un pericol 
mortal: drogul.

Tocmai importanța misiunii lor ilustrează 
dificultatea acțiunilor împotriva criminalității 
organizate. Pentru a crea medii mai sigure și a întări 
securitatea națională, pătrund în subteranele unei 
afaceri globale care generează miliarde de euro anual. 

FAȚA NEȘTIUTĂ A POLIȚISTULUI ANTIDROG

CURAJUL NEOBOSIT
„În ansamblu, Serviciul Antidrog deține o 

expertiză uriașă. Toți colegii mei au ceva deosebit 
în ei. Sunt competitivi și construiesc cu inteligență 
investigații complexe de trafic internațional de 
droguri. Avem tenacitatea, disciplina și expertiza 
necesare pentru a remarca imediat schimbările din 
mediul infracțional, noile tendințe, organizarea 
grupărilor de narcotraficanți, membrii cheie ai 
acestora sau informațiile cu valoare operativă. Doar 
așa reușim în investigațiile de amploare și în realizarea 
capturilor impresionante de droguri. La nivel 
central, ne concentrăm eforturile pe destructurarea 
grupurilor infracționale cu impact major în societate, 
implicate în traficul internațional de droguri și pentru 
contracararea fenomenelor nou apărute” – spune 
șeful Serviciului Antidrog din cadrul D.C.C.O., 
comisarșef de poliție Sergiu Popescu. 

Lupta cu drogurile și noile substanțe 
psihoactive, pedepse mai dure 

Lupta cu noile substanțe psihoactive a început în 
urmă cu 15 ani. Pe piețele din întreaga lume exista 
o disponibilitate uriașă, grupările profitând de lipsa 
reglementărilor. Polițiștii antidrog își amintesc faptul 
că, la începutul anului 2010, doar în România, erau 
legal înființate în jur de 400 de „magazine de vise”. 
Deși era fenomenul tipic de trafic de droguri, nu 
existau și instrumente de luptă. Substanțele de tipul 
N.S.P. (Noi Substanțe Psihoactive – „etnobotanice”) 
nu erau interzise la acea dată. Pe 15 februarie 
2010, printro Ordonanță de Urgență, acestea erau 
asimilate drogurilor și se interzicea vânzarea a 44 
de substanțe. Însă, magazinele nau putut fi închise 
pentru multă vreme. Sau redeschis după câteva luni 
și mai multe, aducând pe piață substanțe noi care nu 

se aflau pe lista celor interzise. În august 2010, lista a 
fost actualizată din nou la nivel național. Fenomenul 
afecta în același mod și alte state europene. De aceea, 
la nivel european, a fost implementat de urgență 
un mecanism de introducere sub control a acestor 
substanțe sintetice cu efecte psihoactive. 

În decembrie 2011, prin Legea 194/2011, în 
România au fost interzise toate substanțele pentru 
care se putea demonstra că produc efecte psihoactive. 
Nu a fost suficient. Efortul legislativ a fost dublat 
de eforturile investigative ale polițiștilor antidrog, 
orientate către probarea implicării în traficul de 
droguri a grupurilor infracționale și, implicit, către 
destructurarea lor. 

Reforma judiciară din 2014 a scăzut însă limitele 
de pedeapsă pentru trafic intern și internațional de 
droguri, dar și pentru traficul de N.S.P., ceea ce a 
pus în dificultate anchetele penale. Funcțiile de bază 
ale pedepselor, respectiv represiunea, descurajarea, 
prevenția și intimidarea colectivă nu mai aveau 
aceeași putere. 

Abia anul acesta, în 2023, printro nouă 
modificare legislativă, au fost impuse pedepse mai 
dure în cazul ambelor acte normative din domeniu 
(Legea 143/2000 și Legea 194/2011) și au fost interzise 
de la comercializare două noi substanțe psihoactive.

„Aceste noi substanțe psihoactive sunt asimilate 
drogurilor. Provoacă foarte repede dependență și 
produc reverberații sociale. Consumatorul nu mai 
poate lupta singur cu dependența, se transformă în 
celula de bază a fenomenului, creează cererea pentru 

ÎN LUPTA CU TRAFICANȚII
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drog și alimentează, cu fiecare leu cheltuit pe drog, 
traficul până la cel mai înalt nivel al rețelelor. Aceste 
substanțe sunt, poate, mai nocive decât drogurile de 
mare risc. Fiind substanțe noi, medicina nu a avut timp 
să le studieze, pentru a putea oferi terapii adecvate” – 
transmite comisarulșef de poliție Sergiu Popescu, 
șeful Serviciului Antidrog din cadrul D.C.C.O. 

Cum se trăiește o investigație  
în lumea traficanților?

Can filme, am putea spune. Doar că este chiar 
realitatea de zi cu zi, o luptă pe care șiau asumato 
polițiștii antidrog. Pentru a destructura grupurile, 
polițiștii pătrund „de facto” în universul traficanților. 
Nicio misiune nu seamănă cu alta și doar experiența 
le spune când este momentul potrivit pentru acțiune. 
Expertiza ofițerilor, determinarea, tenacitatea 
și munca în echipă fac tot timpul diferența. De 
asemenea, buna coordonare a echipei este esențială. 
Eforturile sunt incredibile! 

„Trăim intens fiecare misiune, există multe 
momente când te temi mai mult pentru securitatea 
investigației decât pentru securitatea proprie. Trebuie 
să te poți adapta schimbărilor de ultim moment, 
să gândești <<outside the box>> pentru a reuși 
să finalizezi cu succes o anchetă. Calculăm fiecare 
mișcare, acționăm integrat, cu toate forțele implicate 
creăm momente de contrast pentru a finaliza 
operațiunile la momentul oportun” – povestește șeful 
Serviciului Antidrog din cadrul D.C.C.O.

Pericolul pândește la fiecare pas, indiferent de 
etapa unei anchete. De exemplu, în momentul în 
care polițiștii au pătruns în laboratorul clandestin 
din munții Apuseni, din cauza procesului chimic de 
extragere a cocainei din cafea, riscurile erau uriașe. 
Au fost înlăturate doar prin intervenția promptă a 
specialiștilor chemați în sprijin. Misiunea a fost 
planificată în detaliu, sa acționat integrat, fiind 
esențial suportul specialiștilor din cadrul D.O.S. 
și S.I.A.S. Succesul nu era posibil fără zile întregi 
de muncă investigativă, în care ofițerii au decriptat 
modul de operare al grupării, au anticipat mișcările 
și au ajuns să cunoască, astfel, momentul exact al 
extracției drogurilor. 

În traficul de stupefiante există celule inter
dependente care lucrează inclusiv transfrontalier. Cu 
cât cantitățile traficate cresc, cu atât scade numărul 
membrilor unei grupări, spun polițiștii antidrog. 
În marile organizații criminale, funcționează 
codul tăcerii, membrii trebuie să fie cât mai puțini, 
astfel încât să nu se facă legătura între ei. Pentru a 
distruge răul din interior, polițiștii români lucrează 
permanent cu partenerii străini. 

Operațiunea HIBRID,  
captură record de heroină 

În operațiunea Hibrid, o investigație de referință 
pentru Serviciul Antidrog și D.I.I.C.O.T., sa reușit 
identificarea și confiscarea unei cantități de heroină 
de aproximativ o tonă și jumătate. Polițiștii au știut 
fiecare mișcare a grupării, începând din Portul 
Constanța, până în Belgia, unde sa realizat prinderea 
în flagrant delict. 

Alături de polițiștii și procurorii români, au 
lucrat ca întro mare echipă investigatori din 
Ungaria, Austria, Slovenia, Slovacia, Germania, 
Belgia și Regatul Țărilor de Jos. Astfel, cooperarea 
polițienească și judiciară a fost la cel mai înalt nivel 
și cu atât mai semnificativă cu cât toate activitățile 

au fost desfășurate pe perioada pandemiei. Europol 
a asigurat platforma și suportul pentru coordonarea 
operațiunii și pentru finalizarea acesteia. 

Rezultatele au fost impresionante, fiind capturate 
droguri în valoare de 45 de milioane de euro. Zece 
persoane au fost arestate și trimise în judecată, 
printre care și liderul grupării. Investigația a fost 
inițiată și coordonată de serviciul central Antidrog, 
pe baza informațiilor existente la nivelul D.C.C.O. 
și B.C.C.O. Constanța, cu sprijinul important al 
Direcției Operațiuni Speciale. 

„Când vorbim despre profilul traficantului, 
eficiența este cuvântul cheie. Este mereu concentrat 
pe profit. Traficanții vin din toate mediile. Uneori, 
pornesc de jos și ajung la câștiguri însemnate. Acești 
oameni sunt de o duritate incredibilă, fără scrupule. Ar 
face orice ca să își atingă scopul” – spune comisarul
șef de poliție Sergiu Popescu. 

În întreaga lume, oferta de droguri a crescut 
vertiginos. În acest domeniu, e o luptă continuă, cu 
transformări și inovații de ambele tabere. Polițiștii 
români își concentrează eforturile pentru a aduce 
siguranță în cele mai vulnerabile locuri. De exemplu, 
combaterea consumului și a traficului de droguri în 

zona unităților de învățământ reprezintă o prioritate 
instituțională. 

În fiecare investigație există disciplina și dăruirea 
completă a acestor polițiști. Satisfacția nu poate fi 
măsurată, dar există un sentiment de împlinire atunci 
când, la finalul cercetărilor, reușesc să mai pună un 
tablou pe perete. La sediul central al Serviciului 
Antidrog, pereții unui hol lung de aproape 25 de 
metri sunt decorați cu tablouri frumos aliniate. În 
fiecare există o poveste, relatată succint întrun 
articol de presă, despre o investigație antidrog care 
a ieșit în evidență. Doar acești polițiști știu poveștile 
reale și prin câte sacrificii a fost construit „the wall 
of fame”. Este felul lor de ași trăi succesul. După ce 
„pun pe tapet” încă o performanță, se mobilizează cu 
noi forțe pentru o altă investigație. 

Raluca-Elena CANTUNIARI
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Întro zi cu mare emoție, am dorit să vă 
împărtășim din experiența de pe teren, să facem 
cunoscute poveștile noastre, să aflați nu doar cine 
suntem, ci și cum suntem, să vă prezentăm tehnica 
pe care o folosim în activități, să oferim sfaturi și 
informații noi. În același timp, să vă cunoaștem mai 
bine așteptările, pentru a putea oferi sprijinul de care 
aveți nevoie.

Pentru această misiune neam pregătit intens. 
Trăim sentimentul reușitei atunci când avem 
aproape comunitățile, iar la aceste evenimente cu 
însemnătate istorică am avut parte de confirmarea 
că sunteți alături de noi.

Cel mai mare eveniment, cu ocazia Zilei Poliției 
Române, a fost organizat în Parcul Herăstrău din 
București. Invitații noștri speciali au avut parte de 
mai multe surprize.

Polițiștii Serviciului pentru Intervenții și Acțiuni 

Speciale, din cadrul I.G.P.R., au prezentat „roboţelul 
pirotehnic”, un dispozitiv performant de detectare a 
explozivilor şi de dezamorsare a bombelor. Aparatul 
ajunge la coletele suspecte, ghidat de la distanţă. 
Luptătorii S.I.A.S. au venit și cu acel costum special 
pentru protecție la intervenții și au răspuns la toate 
întrebările cetățenilor despre ceea ce înseamnă 
munca lor.

Copiii au fost încântați să ne cunoască și au 
explorat toate standurile expoziționale. De exemplu, 
alături de polițiștii criminaliști, au ridicat amprente 
și alte urme de la locul săvârșirii unei presupuse 
infracțiuni, au realizat portreterobot și, cu ajutorul 
probelor strânse, au pornit pe urma autorului.

Alături de polițiștii rutieri, cei mici au aflat, întrun 
mod interactiv, reguli de circulație. De altfel, Direcția 

ANIVERSAREA NOASTRĂ, DĂRUITĂ ROMÂNILOR

POLIȚIA ROMÂNĂ,
Ziua în care Poliția Română a împlinit 201 
ani de atestare documentară a fost marcată 
de evenimente speciale, în întreaga țară. 
Dorința noastră de a dărui  această aniversare 
comunităților din care facem parte s-a împlinit. 
Pe 25 martie 2023, fiecare unitate de poliție a 
organizat activități care au strâns alături mii de 
oameni.

Rutieră din cadrul I.G.P.R. a expus laboratorul 
mobil de educație rutieră, dar și noile autospeciale 
recent intrate în dotarea Poliției Române. La acest 
eveniment, au fost prezentate și cele mai moderne 
aparate de măsurare a vitezei în trafic. Pistoalele 
radar, recent intrate în dotarea polițiștilor, efectuează 
măsurători chiar și de la 1.200 de metri distanță. În 
doar 0,33 secunde, viteza maximă pe care o poate 
înregistra este de 320 de km/h. Adulții au putut testa 
și ochelarii cu efecte speciale  simulează starea de 
ebrietate, iar șoferul conștientizează lipsa reacțiilor.

Polițiștii Direcției Pregătire Profesională au avut 
o zi plină alături de sute de copii pe care iau inițiat 
în tehnici de autoapărare.

Echipe mixte, formate din poliţistconductor şi 
câine, au realizat diferite demonstraţii. A fost o zi 
specială și pentru partenerii noștri. Au fost premiați 
câiniipolițiști care sau remarcat excepțional în 
ultimele misiuni.

De altfel, la această ediție, au fost prezenți și 
polițiștii Direcției pentru Protecția Animalelor. Cu 
fiecare misiune, polițiștii din această structură le 
transmit oamenilor că nu pot dispune de viața și de 

integritatea animalelor ca de 
un obiect, iar deținerea unui 
animal de companie implică 
și obligații, nu doar drepturi. 
Polițiștii au adus la cunoștința 
oamenilor și noile prevederi 
legislative din acest domeniu.

Polițiștii Direcției Sigu
ranță Școalară și ai Institutului 
pentru Cercetarea și Prevenirea 
Criminalității au organizat ateliere pentru copii, 
dar și pentru părinții lor, pentru ai implica activ 
în tot ceea ce înseamnă cunoașterea și prevenirea 
pericolelor. Concursurile organizate special pentru 
cei mici au fost primite cu entuziasm. Au adus 
distracție, dar și informație utilă.

Pasionații de mașini 
de epocă au putut 
vedea exemplare expuse 
cu sprijinul ROCOP 
(Romanian Collectors of 
Police) și Retromobil. De 
altfel, atât mașinile vechi, 

cât și noile autospeciale, precum și motocicletele 
de poliție au atras publicul, iar cei mai mulți dintre 
spectatori nau plecat de 
lângă ele fără o fotografie.

A fost o zi cu emoție 
pentru polițiști, cu entu
ziasm și bucurie pentru 
mii de oameni care au fost alături de noi, la activitățile 
desfășurate în întreaga țară. 

Vă mulțumim că neați fost aproape! Vă asigurăm 
de tot devotamentul nostru!

Raluca-Elena CANTUNIARI

201 ANI DE ISTORIE
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În istoria fiecărei țări sau națiuni, există zile 
simbolice, zile ce marchează evenimente importante 
și definitorii.
Fortuit sau nu, aceste zile devin repere sau se repetă 
ca simboluri ale unei națiuni sau ale unui popor, 
sunt legate de evenimente anterioare cu impact 
în memoria colectivă. Astfel de repere istorice au 
devenit zilele de 9 și 10 mai pentru poporul român, 
dar și pentru continentul european.

9 Mai  Ziua proclamării Independenței 
României reprezintă o bornă importantă în 
istoria națiunii române cu mult înainte de a căpăta 
semnificație europeană. Proclamarea independenței 
statale la 9 mai 1877 nu a fost un act istoric de 
moment sau conjunctural, ci un rezultat al eforturilor 
susținute din anii anteriori, o rupere totală a lanțului 
suzeranității otomane.

În acea zi memorabilă, Mihail Kogălniceanu a 
declarat în Parlamentul țării: „suntem dezlegați de 
legăturile noastre cu Înalta Poartă (…) Guvernul va 
face tot ce va fi în putință ca starea noastră de stat 
independent şi de sine stătător să fie recunoscută de 
Europa” și că „suntem independenți, suntem națiune 
de sine stătătoare”, după care, în unanimitate în 
Senat şi cu două abțineri în Camera Deputaților, a 
fost votată „independența absolută a României”.

Următorul pas legal obligatoriu era promulgarea 
regală și ca independența proclamată unilateral să 
fie consfințită şi apărată pe câmpul de luptă, prin 
victoria asupra armatei turceşti şi, ulterior, să fie 
recunoscută de marile puteri europene.

9 Mai - Proclamarea independenței 
României și Ziua Europei

În fiecare an, la 9 mai, se serbează 
Ziua Uniunii Europene, pentru a marca 
istorica declarație de la 9 mai 1950 a 
ministrului francez de externe, germanul 
JeanBaptiste Nicolas Robert Schuman, 
prin care propunea un plan de colaborare 
economică între Franța şi Germania, 
pentru eliminarea rivalităților seculare 
dintre cele două state. Acesta a citit în fața 
presei din întreaga lume o declarație prin 
care chema Franța, Germania, precum 
și alte patru state să își adune la comun 

producțiile de oțel și cărbune, elemente de bază ale 
puterii militare.

Un fragment din textul propunerii prezentate 
de ministrul francez al afacerilor externe Robert 
Schuman, care a stat la baza creării Uniunii 
Europene din ziua de astăzi este următorul: „Pacea 
mondială nu poate fi asigurată fără a face eforturi 
creatoare proporționale cu pericolele care o amenință. 
Contribuția pe care o poate aduce civilizației o 
Europă organizată şi activă este indispensabilă pentru 
menținerea unor relații paşnice”. Decizia a fost luată 
de Consiliul European de la Milano, în 28  29 iunie 
1985. 

Declarația Schuman a stat la baza amplului 
proces de construcție a unei Europe unite. Statele 
Beneluxului (Belgia, Olanda, Luxemburg) şi Italia 
sau alăturat Franței şi Germaniei şi, la 18 aprilie 
1951, a fost semnat Tratatul de la Paris, care instituia 
Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oțelului 

9 și 10 Mai

Repere istorice românești
(CECO) între Germania, Franța, Belgia, Italia, 
Luxemburg şi Olanda. Aceste state au semnat, la 25 
martie 1957, Tratatele de la Roma, care instituiau 
Comunitatea Economică Europeană (CEE).

Ulterior, la proiectul european sau alăturat 
Irlanda, Marea Britanie şi Danemarca (în 1973), 
Grecia (în 1981), Spania şi Portugalia (în 1986), 
Suedia, Austria şi Finlanda (în 1995), la 1 mai 2004, 
noi zece state: Cehia, Ciprul, Estonia, Letonia, 
Lituania, Malta, Slovacia, Slovenia, Polonia şi 
Ungaria şi la 1 ianuarie 2007, Bulgaria și România.

În prezent, membre ale Uniunii Europene 
sunt Austria, Belgia, Bulgaria, Cipru,  Danemarca, 
Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, 
Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, 
Malta, Olanda, Polonia, Portugalia, Republica 
Cehă, România, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, 
Ungaria, iar ale spațiului economic european sunt 
Islanda, Lichtenstein și Norvegia.

10 Mai, triada statalității României Mari
Această zi este una dintre zilele memorabile din 

istoria modernă a României, deoarece marchează trei 
momente importante din istoriografia țării, etape ale 
definitivării statalității noastre: începutul domniei 
lui Carol I, Independența de stat şi încoronarea 
primului rege al țării. Toate acestea, vor avea ca punct 
culminant realizarea, ca regat, a României Mari.

10 mai, Ziua Regalității, a fost ziua națională 
a României din 1866 până în 1947, dată la care sa 
instaurat marxismleninismul la putere. Ca urmare, 
în timpul regimului comunist, sărbătoarea de 10 Mai 
a fost ştearsă din memoria colectivă, afirmânduse 
că discursul lui Mihail Kogălniceanu din Parlament, 
rostit la 9 mai 1877, votul pentru independență 
al celor două camere, constituie demersuri ce 

oficializează Ziua Independenței, fără a se ține cont 
de faptul că regele a promulgat independența a doua 
zi.

Astăzi, 10 Mai 1866, data 
sosirii în țară a lui Carol 
Hohenzollern Sigmaringen, 
este Ziua Regelui, fiind 
sărbătorită în primul rând de 
familia regală, iar începând 
de anul acesta, printrun 
proiect adoptat de Camera 
Deputaților, data de 10 
Mai este şi zi de sărbătoare 
națională.

În acel an, cu acceptul împăratului francez 
Napoleon al IIIlea şi cel al regelui Prusiei, Wilhelm 
I, viitorul principe Carol, părăseşte castelul Sig ma
ringen de lângă Düsseldorf, traversează Elveția şi 
Austria și porneşte spre România la sfârşitul lunii 
aprilie. În ziua de 8 mai ajunge cu vaporul la Turnu 
Severin, iar de aici I.C. Brătianu îl însoțește cu 
trăsura pe vechiul drum al țării, prin oraşele Horezu, 
RâmnicuVâlcea, Curtea de Argeş, Câmpulung şi 
Târgovişte, păstrat mai târziu în memoria colectivă 
ca „Drumul lui Carol”.

Vestea sosirii la Bucureşti, transmisă prin 
telegraf, a adunat o mulțime entuziastă de oameni 
dornici săl cunoască.

La 10 mai 1866, aclamat de mulțimi, a fost escortat 
până în Dealul Mitropoliei unde a rostit jurământul 
în limba franceză: „Jur să păzesc legile României, să-i 
apăr drepturile şi integritatea teritorială”. În discursul 
său, domnitorul Carol I spunea: „Punând picioarele 
pe acest pământ, am şi devenit român!”.

10 mai 1877, obținerea independenței 
României față de Imperiul Otoman este a doua 
bornă importantă a acestei zile.

Unul dintre cele mai importante momente ale 
domniei lui Carol a fost obținerea Independenței 
României față de Imperiul Otoman, realizare ce ia 
adus un prestigiu uriaş, mai ales în plan european. 
După discursul lui Kogălniceanu din 9 mai, a 
doua zi, guvernul, membrii corpurilor legiuitoare, 
mitropolitul Moldovei, preşedintele Curții de Casație, 
preşedintele Curții de Conturi, reprezentanții altor 

în conștiința europeană



30 31

autorități şi delegații ale locuitorilor din Argeş şi 
Buzău au mers la Palat, felicitândul pe Carol pentru 
a 11a aniversare a urcării sale pe tron şi aclamândul 
în noua calitate de suveran independent. Atunci, 
Domnitorul a proclamat solemn independența.  
Imediat, ca un puternic gest simbolic, Guvernul 
român a hotărât ca tributul anual de 914.000 de lei, 
să fie direcționat către bugetul armatei.

Dintre puterile europene, Franța a primit cu 
rezervă Proclamația de Independență, Regatul Unit 
al Marii Britanii, cu ostilitate, iar Imperiul Otoman 
a reacționat la acțiunile politice şi militare ale 
românilor prin suspendarea diplomaților români de 
la Constantinopol, sechestrând nave româneşti cu 
cereale, bombardând Brăila şi Reni și atacând unele 
pichete de frontieră.

A urmat Războiul de Independență sau Războiul 
rusoturc din perioada 1877  1878, care a beneficiat 
de o contribuție decisivă a trupelor române cu peste 
60.000 de militari, manevre solicitate chiar de Marele 
Duce Nicolae, la Plevna, acestea fiind comandate 
efectiv de Carol. La acestea, sau adăugat și aproape 
12.000 de luptători voluntari bulgari. Ulterior, 
Congresul de la Berlin, din anul 1878, a consfințit 
independența absolută a României față de Imperiul 
Otoman.

Războiul rusoromânootoman, cum este el 
denumit, sa desfășurat pe două fronturi, unul 
în Balcani şi celălalt în Caucaz. Alături de ruși, în 
Balcani, au luptat armata română, precum și sârbii, 
muntenegrenii şi bulgarii. În bătăliile de la Plevna 
şi Grivița, trupele române, conduse personal de 
Regele Carol I, au luptat vitejește, fapt omagiat prin 
complexul de monumente și muzeul ridicat de 
vecinii bulgari, iar cucerirea Vidinului a încheiat 

participarea victorioasă a armatei române la 
Războiul de Independență. Pe pământul Bulgariei 
șiau dat viața aproape 5.000 de români  alți 3.500 
fiind răniți și aproape 20.000 îmbolnăvinduse din 
cauza condițiilor grele de pe front  3.000 de bulgari 
și 2.500 de sârbi și muntenegreni.

Armata română şia făcut intrarea triumfală 
pe Podul Mogoşoaiei din Bucureşti în ziua de 8 
octombrie 1877. 

La Congresul de Pace de la Berlin, în Tratatul 
semnat pe 13 iulie 1878, marile puteri europene 
au recunoscut independența României, la trupul 
țării realipinduse Delta Dunării, Insula Şerpilor şi 
Dobrogea, până la est de Silistra, la sud de Mangalia. 
Cele trei județe româneşti din sudul Basarabiei, 
Cahul, Bolgrad şi Ismail, erau „cedate” Rusiei ca 
urmare a unei hotărâri diplomatice nenecesare, dar 
și ilogice a Imperiului Otoman, pe principiul „cedez 
ce oricum nu a fost al meu”.

În secolul al XIXlea, în amintirea marilor bătălii 
din Războiul de Independență, cele patru mari artere 
ale Bucureştiului au fost botezate Calea Victoriei, 
Calea Griviței, Calea Plevnei şi Calea Rahovei.

10 mai 1881, încoronarea Principelului Carol 
este cea de a treia zi importantă a istoriei românilor.

Parlamentul a votat transformarea țării din 
principat în regat, iar Principele Carol a fost 
încoronat rege al României. 

Pe dealul Mitropoliei, unde jurase credință țării 
ca domnitor, în 1866, Carol I şia pus pe cap coroana 
de Rege al României, făcută din oțelul unui tun 
turcesc capturat la Plevna în timpul Războiului de 
la 1877, iar soția lui, Elisabeta, a fost încoronată ca 
Regină.

Astfel, la 10 mai 1881, se năşteau oficial Regatul 
României şi Familia lui Regală, iar Carol I devenea 
primul rege al României şi primul monarh din 
dinastia HohenzollernSigmaringen.

Ca zi națională, 10 Mai era sărbătorită de toți 
românii, prin celebra bătaie de flori de la şosea și 
prin o serie de evenimente publice. Astfel că, „...de 
la ora 9 trupele erau eşalonate între Calea Victoriei 
şi Mitropolie, pe trotuarul stâng. Prin mijlocul străzii 
treceau numai vizitiii cu brasarde la mână. Comisarii 
se plimbau afectați şi importanți de colo-colo dând 
țignale şi spunându-şi confidențial glume şi amintiri de 
la cheful din ajun. (...) În frunte – prefectul poliției cu 
un pluton de jandarmi călare. Apoi veneau Maiestățile 
lor Regele şi Regina într-o trăsură de mare gală trasă 
de patru cai negri având în dreapta şi în stânga ofițeri 
călare. (...) Apoi venea trăsura cu principii moştenitori 
iar la urmă ofițerii de Stat Major, muzicile trupelor, 
şcolile de infanterie, cavalerie, artilerie şi geniu”.

Sărbătorirea zilei de 10 Mai a fost interzisă pentru 
prima dată în timpul Primului Război Mondial, în 
anul 1917, de către ocupația germană, iar a doua oară 
de către regimul comunist, după abdicarea forțată a 

regelui Mihai din anul 1947.
Pe 10 mai 2011, Regele Mihai a emis un document 

regal prin care sa oficializat, în mod simbolic, 
schimbarea numelui dinastiei, numinduse din acel 
moment Casa Regală a României, renunțânduse la 
numele germane de HohenzollernSigmaringen. 

Lucrurile au revenit la normal prin adoptarea 
Legii nr. 103 din 14 mai 2015 care hotărăște la 
articolul 1 că „Ziua de 10 Mai va fi sărbătorită în 
fiecare an ca sărbătoare națională” prin organizarea 
de manifestări culturalartistice.

Recent, ca omagiu adus celui mai energic 
ambasador pentru recunoașterea României Mari, 
cu ocazia celebrării centenarului încoronării Regelui 
Ferdinand și a Reginei Maria, la Alba Iulia a fost 
dezvelită statuia Reginei Maria, în prezența Familiei 
Regale a României, a Patriarhului Bisericii Ortodoxe 
și a unor înalți oficiali ai statului român.

Marius TOMA
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România este printre primele state membre 
care au primit, din partea Comisiei Europene, 
aprobare asupra Programelor Naționale 2021 
– 2027 Afaceri Interne. Gestionarea eficace, 
consolidarea și dezvoltarea politicilor europene 
și a sistemelor naționale relevante privind spațiul 
de libertate și securitate sunt priorități care vor 
beneficia de finanțare nerambursabilă. 

„Terorismul și toate formele de criminalitate 
organizată – trafic de arme, trafic de droguri, 
criminalitate informatică, spălare de bani, corupție 
și altele – sunt amenințări la adresa securității 
Uniunii Europene. De aceea, apare nevoia de efort 
comun, pentru cooperare și coordonare la nivelul 
UE. De la acest principiu s-a plecat în construirea 
fondului pentru securitate internă ca instrument 
care protejează persoanele și infrastructura critică de 
astfel de amenințări. Trebuie să utilizați atuurile pe 
care le aveți, pentru utilizarea la maximum a acestor 
fonduri” – a transmis secretarul general adjunct al 
Ministerului Afacerilor Interne, comisarșef de 
poliție Geani Nica, în deschiderea conferinței de 
lansare a Programelor Naționale Afaceri Interne 
20212027. 

Evenimentul a avut loc pe 20 iunie a.c. și a 

fost organizat de către Direcția Fonduri Externe 
Nerambursabile, din cadrul Ministerului Afacerilor 
Interne, în calitate de Autoritate de Management. 
Pentru perioada 2021 – 2027, România va beneficia 
de fonduri europene dedicate Afacerilor Interne, 
prin intermediul a trei programe de finanțare:

• Programul Național 20212027 Azil, Migrație 
și Integrare, în valoare totală de peste 47 de milioane 
de euro, din care 38,61 milioane de euro reprezintă 
finanțare europeană nerambursabilă;

• Programul Național 20212027 Managementul 
Frontierelor și Vize, care prevede o finanțare totală 
de aproape 163 de milioane de euro, din care 129,7 
milioane de euro reprezintă finanțare europeană 
nerambursabilă;

• Programul Național 20212027 Securitate 
Internă, în valoare totală de peste 63 de milioane 
de euro, din care 52,6 milioane de euro reprezintă 
finanțare europeană nerambursabilă.

Autorități naționale de aplicare a legii, 
autorități locale, organizații nonprofit, organisme 
internaționale, precum și instituții universitare/
cercetare pot depune cereri de finanțare, începând 
cu septembrie 2023, în cadrul primelor apeluri de 
proiecte organizate de Autoritatea de Management 

Afaceri Interne sau de Organismul Intermediar Azil, 
migrație și integrare. 

„Fondurile europene nerambursabile își dovedesc 
eficiența prin elementele integrate, atât la nivelul 
Ministerului Afacerilor Interne, cât și la nivelul 
Guvernului României. Rezultatele obținute în 
actualul cadru financiar sunt bune. Toate demersurile 
reprezintă un efort de echipă, începând de la negociere, 
până la implementare. În viitorul cadru financiar, sunt 
sigur că rezultatele vor fi și mai bune” – a transmis 
Paul Zai, consilier în cadrul Ministerului Afacerilor 
Interne. 

Totodată, conducerea Direcției Fonduri Externe 
Nerambursabile a transmis că, prin aprobarea 
Programelor Naționale de către Comisia Europeană, 
instituția noastră a fost pusă pe harta de succes a 
fondurilor europene privind Afacerile Interne. 

Programul Național 2021-2027 Managementul 
Frontierelor și Vize va sprijini financiar proiecte de 
investiții/modernizări pentru 14 sedii ale poliției 
de frontieră, achiziția a peste 2.850 de echipamente 
și autospeciale pentru supravegherea și verificarea 
frontierelor, sisteme automate, funcționalități și 
sisteme TIC privind trecerea frontierei și digitalizarea 
proceselor privind vizele, 15 aeronave fără pilot și 
12 nave/șalupe, precum și modernizarea oficiilor 
consulare ale României din trei state terțe.

Strategia și planul de finanțare al Programului 
Național 2021-2027 Securitate Internă cuprind 
intervenții, acțiuni și operațiuni privind instruirea 
a 2.500 de ofițeri, achiziționarea a peste 1.600 de 
echipamente specializate și autospeciale pentru 
dotarea structurilor responsabile în combaterea 
infracțiunilor grave cu dimensiune transfrontalieră, 
modernizarea a 4 sisteme TIC, finanțarea a 12 
inițiative privind prevenirea criminalității și a 

radicalizării, dezvoltarea unui centru integrat de 
instruire tactică și a două centre comune de control 
vamăpoliție.

În cadrul proiectelor care vor fi finanțate din 
Programul Național 2021-2027 Azil, Migrație și 
Integrare, peste 50.000 de persoane vor beneficia 
de sprijin în procedurile de azil și de integrare, vor 
fi create sau renovate 2.500 de locuri de cazare în 
centrele de azil sau de custodie, vor fi sprijinite 50 
de autorități locale în acțiuni de integrare locală și 
se vor finanța 3.000 de echipamente și sisteme TIC 
necesare Inspectoratului General pentru Imigrări. 

Componentă a fondurilor europene dedicate 
afacerilor interne 20212027, Facilitatea Tematică 
este o altă oportunitate în domeniul migrației 
și afacerilor interne. În cadrul acestei facilități, 
România a primit, în anul 2022, sprijin financiar de 
urgență pentru asistența umanitară a persoanelor 
strămutate din Ucraina în valoare de 39,1 milioane 
de euro. 

Fondurile totale alocate României, pentru 
perioada 20212027, ajung la 325,6 milioane de 
euro, din care 286,5 milioane de euro pot fi accesate 
în perioada următoare prin Programele Naționale 
20212027 Afaceri Interne. 

Peste 300 de milioane de euro  
pentru managmentul frontierelor externe,  
consolidarea securității interne și gestionarea migrației
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Abia a intrat în casă, a aruncat ghiozdanul pe 
pat și a scos din el manualul de fizică. „Cristina, ai 
terminat școala pentru astăzi, te aștept la masă” – se 
aude vocea caldă a mamei. „Vin, dar vreau mai întâi 
să-mi fac tema la fizică. Nu durează mult!”

15 ani mai târziu, adolescenta de atunci este astăzi 
specialist fizician în cadrul Serviciului Independent 
pentru Intervenții și Acțiuni Speciale, în cadrul 
CBRNe, structură de elită a Poliției Române, creată 
ca răspuns la o amenințare globală: neutralizare arme 
chimice, biologice, radiologice, nucleare și explozivi. 

Pentru atât de mulți oameni, doar gândul despre 
proliferarea armelor de distrugere în masă dă fiori. 
Cu toate acestea, statele nu pot aștepta nepregătite, 
indiferent de nivelul pericolului real, imediat. 
Pregătirea trebuie să se realizeze în fiecare zi, la cele 
mai înalte standarde.  

Am întâlnito pe Cristina Marin întro după
amiază târzie, la finalul unei misiuni realizate 
împreună cu alți specialiști CBRNe. Tocmai încheiase 
un control tehnic amănunțit și se îndrepta spre casă. 
De la primele cuvinte schimbate, tânăra cu ochi 
verzi, pătrunzători, transmite un sentiment de calm 
și siguranță. În haine civile, în ochii unui necunoscut 
ar putea fi oricine. În costumul special de protecție, 
este specialistul Poliției Române în fizică nucleară și 
intervenții radiologice. Ceea ce, în mod evident, nu 
lasă loc de prea multe detalii. 

 
„Am un cerc restrâns de prieteni, nu vorbesc 

despre meseria mea. Părinții știu că nu trebuie să 
mă întreabe cum a fost ziua mea, ce am făcut. Sunt 
mândri de mine și vor doar să știe ce face fiica lor, nu 
polițista din mine. Ca orice părinți, îmi spun mereu 
să am grijă de mine” – transmite subinspectorul de 
poliție Cristina Marin. 

Dincolo de cine este și ce face ea, povestea singurei 
polițiste din cadrul SIAS CBRNe este fascinantă 
chiar prin parcursul ei în viață. Adolescenta pasionată 
de fizică nu a ajuns direct ofițer specialist în cadrul 
SIAS. Ca orice tânăr pasionat de acest domeniu, a 
urmat Facultatea de Fizică. Nu avea să devină inginer 
fizician, pentru că destinul îi pregătise un alt drum. 
Iar ea a luat mereu deciziile așa cum a simțit că i se 
potrivesc în funcție de ceea ce trăia în acel moment. 
De exemplu, după absolvire, multe întâmplări iau 
amintit de bunicul ei, așa cum la cunoscut prin 
ochii părinților ei. Fost judiciarist în Poliția Română, 
bunicul a murit chiar în anul în care i se năștea 
nepoata. Însă, familia ia păstrat vie amintirea, iar 
rudele șiau dat repede seama că fata îi seamănă la 
caracter. Calmă, răbdătoare, cu un puternic spirit 
de echipă, mereu în căutarea adevărului, cu respect 
față de ceilalți și față de regulile societății. Fără să fie 
o surpriză prea mare pentru familia sa, tânăra șia 
schimbat cariera la 180 de grade în toamna anului 
2018, când a devenit elevă a Școlii de Agenți de 
Poliție „Vasile Lascăr” – Câmpina. 

Drumul de la pasiune la performanță 

Cariera unei polițiste la SIAS-CBRNe
„Destinul este propriul nostru caracter” - Octavian Paler

Polițiștii Direcției de Combatere a Criminalității 
Organizate  Oficiul Național Central pentru 
Combaterea Falsului de Monedă, împreună cu 
procurorii D.I.I.C.O.T. – Structura Centrală, au 
efectuat 4 percheziții domiciliare, în municipiul 
București, la data de 3 mai a.c., întrun dosar privind 
săvârșirea infracțiunilor de constituire a unui grup 
infracțional organizat, punere în circulație de valori 
falsificate şi înşelăciune.

Acțiunea polițiștilor a venit ca urmare a unei 
sesizări de plasare a unor bancnote falsificate. Timp 
de 12 zile, polițiștii Oficiului Național Central pentru 
Combaterea Falsului de Monedă au refăcut traseul a 
doi bărbați bănuiți că au prejudiciat o unitate bancară 
cu aproape un sfert de milion de euro. 

Imagini de pe camerele de supraveghere surprind 
doi indivizi cu mască chirurgicală pe față, glugă pe 
cap și scotch pe mâini, care sau deplasat, timp de 
trei zile, prin patru județe și București, având cu ei 
două genți cu bani falși. Din cercetările efectuate, 
reiese că cei doi au intrat în sucursalele unei bănci 
și ar fi introdus 468 de bancnote de 500 de euro în 
bancomate de schimb valutar. Doar șase dintre ele 
ar fi fost reținute de aparatele multifuncționale, 
restul fiind acceptate. Astfel, indivizii au primit la 
schimb bani autentici, pentru că aparatele bancare 
funcționează întocmai ca niște exchangeuri. Doar 

dispozitivele profesionale de testare ar fi putut să 
recunoască bancontele care nu sunt emise de către 
băncile naționale. 

În urma investigațiilor, anchetatorii au ajuns 
la suspecți, cei doi bărbați fiind cunoscuți pentru 
condamnări mai vechi pentru furturi. Cei doi au fost 
conduși la audieri, la sediul D.I.I.C.O.T – Structura 
Centrală, unde procurorii au dispus măsura 
preventivă a reținerii. Ulterior, judecătorii au admis 
propunerea de arestare preventivă. 

Analiza banilor introduși în casetele de valori arată 
că falsurile sunt de înaltă calitate, spun anchetatorii. 
Ar putea fi vorba chiar de unele dintre cele mai bune 
falsuri realizate vreodată în acest domeniu, fiind 
imitate toate elementele de siguranță. Anchetatorii 
spun că bancnotele nu au fost realizate în România, 
iar toate cele care au fost plasate pe teritoriul nostru 
au fost retrase. De altfel, și reprezentanții băncii au 
transmis că niciun client nu a fost prejudiciat. 

Investigația complexă a avut sprijinul Băncii 
Naționale a României, al experților Institutului 
Național de Criminalistică și al centrelor de procesare 
a valorilor monetare din România. 

Autoritățile au transmis că nu există vulnerabilități 
în circuitul financiar, iar România are capacitatea de 
a identifica un fals în doar câteva ore. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

POVESTEA BANILOR FALȘI  
AJUNȘI ÎN BANCOMATELE UNEI BĂNCI
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„La fel ca bunicul, am devenit polițist judiciarist 
la secție. A fost palpitant. Am lucrat în dosare penale, 
am cercetat infracțiuni de proxenetism, viol, tâlhărie 
și multe altele. Dar parcă tot nu îmi găseam locul 
meu. Cum mi-am dorit mereu să evoluez, să depășesc 
bariere, m-am înscris la o a doua facultate. De data 
aceasta, la Drept. Voiam să am cea mai bună pregătire, 
astfel încât, într-o zi, să trec în corpul ofițerilor” – 
povestește Cristina Marin. 

Acea zi pe care o aștepta avea să vină mai 
devreme decât își imagina. Și chiar înainte de a 
absolvi Facultatea de Drept. Cristina povestește 
că era în pauza de masă și, cum își crease deja un 
obicei, a deschis siteul Poliției Române. A intrat și 
la secțiunea „posturi scoase la concurs”. Acolo avea 
să descopere un anunț despre un post de specialist 
fizician în cadrul Serviciului Independent pentru 
Intervenții și Acțiuni Speciale. Din nou, fizica, 
pasiunea ei încă din adolescență, avea săi dea cele 
mai puternice și frumoase emoții. 

„A început ca o întâmplare, în timp ce derulam 
lista cu posturi scoase la concurs, și a continuat 
ca un vis împlinit. Simt că în această structură mi-
am găsit locul, vin cu drag la muncă. De când mă 
trezesc, dimineața, știu că îmi place ceea ce fac. Nu 

simt că meseria mea este grea, ci fiecare zi este o nouă 
provocare. Niciodată nu știi ce va urma, suntem 
mereu pregătiți pentru o nouă misiune. Învăț mult de 
la colegii mei, sunt extraordinari. Știu foarte bine ceea 
ce fac” – spune ofițerul de poliție. 

Cristina a intrat în echipa CBRNe în noiembrie 
2022. Fascinată de ceea ce face, spune că a studiat 
mult în timpul liber. Între timp, a făcut un curs de 
pirotehnist și acordă importanță deosebită pregătirii 
fizice specifice SIAS. Zâmbește și rostește un „NU” 
categoric atunci când este întrebată dacă trece 
vreodată o săptămână fără antrenament. Condiția 
fizică și un regim de viață sănătos sunt esențiale în 
domeniul său de acțiune. De aceea, nu face excepții 
nici măcar atunci când este în concediu.   

„Sunt disciplinată și am mereu grijă de sănătatea 
mea. Nu vorbesc doar despre orele de cardio 
săptămânale, orele în sala de forță sau la alergare, ci 
și despre programul zilnic. Am grijă să mă odihnesc, 
nu adorm mai târziu de ora 22, însă telefonul nu e 
niciodată pe silențios. Știu că, în orice moment, pot 
fi chemată la o intervenție, iar în cel mai scurt timp 
trebuie să fiu la bază, să mă echipez” – spune Cristina 
Marin. 

Pe un câmp posibil minat nu poți lupta cu mâinile 
goale. Roboțelul CBRNe este cel mai bun prieten 
al polițiștilor din această structură. Are multiple 
funcționalități, permite montarea de aparatură 
pentru cele mai complexe și periculoase misiuni. 
Cu ajutorul lui sunt făcute supravegheri, măsurători 
sau chiar distrugeri pentru anihilarea pericolului. 
Atunci când intervin la posibile amenințări, 
specialiștii CBRNe sunt echipați în costume speciale 
de protecție. Cel pirotehnic, de exemplu, cântărește 
zeci de kilograme. 

 
„Avem mai multe tipuri de costume de protecție, 

în funcție de tipul de intervenție. Când acționăm nu 
simțim presiunea costumului special, care are filtre de 
aer și butelie pentru oxigen. Știm că trebuie să lucrăm 

cu tact și calm, nu suntem niciodată tensionați, 
pentru că în acest domeniu nu este loc de greșeală. 
Suntem foarte bine organizați și mă simt norocoasă 
că am parte de colegi și șefi cu o experiență colosală” – 
transmite subinspectorul.  

Acești polițiști nu simt sentimentul de frică, 
pentru că ei știu că sunt structura Poliției Române 
care poate interveni la amenințări chimice, biologice, 

radiologice, nucleare sau în situațiile în care sunt 
folosiți explozivi deosebit de periculoși. Se pregătesc 
în fiecare zi după scenarii pe care nimeni nu șiar dori 
să le vadă în realitate. Cum arată cea mai grea zi la 
CBRNe? La această întrebare, Cristina zâmbește din 
nou: „Nu există cea mai grea zi. Toate s-au terminat 
cu bine și asta e tot ceea ce contează!”

Raluca-Elena CANTUNIARI
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În vâltoarea evenimentelor, există o singură 
modalitate de acțiune: să fii pregătit pentru orice! Să 
documentezi, să planifici, să anticipezi, să gestionezi, 
să evaluezi, să preiei din fluxul informațiilor 
elementecheie pentru luarea unor decizii esențiale 
în momentul potrivit. La final, o singură sintagmă 
definește, în fapt, reușita misiunii: „evenimentul sa 
desfășurat în siguranță”! 

Centrul Operațional, structură centrală în 
cadrul Inspectoratului General al Poliției Române, 
planifică și monitorizează misiunile care implică 
riscuri, participări numeroase, delegații naționale 
și internaționale, situații de urgență, de criză, alerte 
teroriste ori situații speciale impuse de evoluția unor 
fenomene sociale sau infracționale, astfel încât Poliția 
Română să ofere un răspuns imediat și eficient. 

Întrun punct de comandă, organizat pentru 
desfășurarea activităților operative, ofițerul din 
cadrul Centrului Operațional are un rol esențial. 
Este cel care „vede și cunoaște tot, în timp real”. 
Până la organizarea punctului de comandă, polițiștii 
Centrului Operațional elaborează documente 
operative, proceduri de lucru și planuri de măsuri 
unitare. Altfel spus, asigură, încă din primul 
moment, suportul necesar coordonării activităților 
tuturor unităților de poliție implicate întro misiune 
de anvergură. 

Pentru a putea oferi expertiză la cel mai înalt 
standard, ofițerii Centrului Operațional sunt 
continuu conectați la informații, cooperează cu alte 
instituții naționale sau internaționale, iar pregătirea 
lor profesională este una impresionantă. Toți 
ofițerii au o bogată experiență în mediul operativ, 
au cunoștințe juridice solide, precum și o bună 
capacitate de analiză și sinteză. Mereu capabili să 
integreze cunoștințe din domenii vaste și să adapteze 
metode și tehnici diverse, acești polițiști vorbesc 
despre misiunile lor cu pasiune și profesionalism. 

„Am învățat că ne putem adapta foarte rapid. 
Obținem date de la toate structurile implicate, ne 
consultăm cu direcțiile de linie, luăm informația 
la cald, o procesăm și o aducem la cunoștința 
comandantului unei acțiuni sau conducerii Poliției 
Române. Suntem un nod al informațiilor în domeniul 
apărării, ordinii publice și siguranței naționale. În plus, 

Centrul Operațional asigură managementul stărilor 
excepționale și planificarea înzestrării resurselor. 
De asemenea, asigură capacitatea operațională a 
structurilor de poliție și protecția infrastructurii 
critice, la nivelul Poliției Române” – spune directorul 
Centrului Operațional, comisarșef de poliție 
Răducu Adrian Stoichici. 

PROVOCĂRILE  
ACȚIUNILOR COMPLEXE 

Pentru polițiștii Centrului Operațional, 
momentele de liniște sunt precum păsările 
rare. Misiuni complexe apar mereu. Calendarul 
activităților include misiunile cu ocazia sărbătorilor 
religioase, a sărbătorilor naționale, cele din sezonul 
estival, dar și activitățile pentru gestionarea cazurilor 
complexe, care nu pot fi prevăzute. 

Dacă luăm ca exemplu sărbătorile pascale 
recente, pregătirea activităților a început cu mult 
timp înainte. Sunt centralizate informații despre toate 

PLANIFICAREA MISIUNILOR,
O VIZIUNE DIN INTERIORUL PUNCTULUI DE COMANDĂ

manifestările religioase care au loc, se fac estimări cu 
privire la numărul participanților, sunt identificate 
vulnerabilități și sunt adaptate toate dispozitivele la 
specificul momentului. În documentele operative 
sunt prevăzute măsuri care să înlăture riscuri de 
orice natură. Un banal colet abandonat în mulțime 
reprezintă un risc și trebuie tratat ca atare. Toate 
documentele elaborate stau la baza deciziilor la cel 
mai înalt nivel. Ținând cont de planul cadru, la nivel 
teritorial, unitățile de poliție elaborează propriile 
planuri de acțiune, cu sarcini și responsabilități 
concrete, specifice fiecărei zone, astfel încât să fie 
asigurată o bună capacitate de intervenție, indiferent 
de situație. 

„Sunt și misiuni cu elemente de noutate și, nu de 
puține ori, folosim ceea ce numim dispecerate pe roți. 
Preluăm imagini în timp real, inclusiv din elicopter, 
monitorizăm permanent, pentru a oferi suport 
factorilor decidenți. În perioada estivală, la marile 
concerte, cu sute de mii de spectatori, avem câte un 
punct de comandă. Este o zonă destinată strict forțelor 
de ordine, unde există o cooperare interinstituțională, 
inclusiv organizatorul are un reprezentant. Din partea 
Poliției Române, reprezentanții în acest punct de 
comandă sunt de la Centrul Operațional. Premergător 
evenimentului, participăm la ședințele de planificare, 
identificăm pe anumite criterii necesarul de forțe, 
raportat la situația operativă. Avem experiența 
necesară să știm exact ce măsuri se impun, acționăm 
pe toate laturile, lărgim mult zona de acțiune” – spune 

comisarulșef Ion Daniel Staiu, șeful Serviciului 
Coordonare misiuni și cooperare interinstituțională. 

Există și misiuni de reprezentare planificate tot cu 
sprijinul polițiștilor Serviciului Coordonare misiuni 
și cooperare interinstituțională, din cadrul Centrului 
Operațional. De exemplu, blocul de defilare al Poliției 
Române, la parada de 1 Decembrie, este structurat 
tot după planul Centrului Operațional, adaptat la 
cerințele organizatorului. 

Nevoia de a avea o viziune clară asupra unui 
eveniment apare din primul moment. Există însă și 
misiuni dificile, când informațiile vin în cascadă, iar 
în astfel de momente doar experiența ofițerilor își 
spune cuvântul. 

„Trăim intens fiecare misiune. Ofițerii de aici sunt 
foarte bine pregătiți, sunt pasionați de ceea ce fac. 
Când sunt într-o misiune nu reprezintă nici Centrul 
Operațional, nici pe ei înșiși, ci Poliția Română. Au 
inițiativă, disponibilitate, o capacitate extraordinară 
de a sintetiza, de a verifica, de a acționa în momente-
limită. Într-o situație de criză, ofițerul coordonator de 
la Centrul Operațional are un rol determinant. Deși 
misiunile sunt la foc continuu, avem liniștea că știm 
să ne facem datoria” - spune directorul Centrului 
Operațional, comisarșef de poliție Răducu Adrian 
Stoichici.

Întro situație operativă complexă, polițiștii 
Centrului Operațional știu cum să gestioneze 
tensiunea din momentele de criză, cum să filtreze 
obiectiv informațiile și săși mobilizeze toate 
resursele interioare pentru ca, în astfel de clipe, 
să acționeze echilibrat, cu eficiență și claritate. 
Îndeplinirea cu succes a sarcinilor oferă bucurie și 
puterea de a începe o nouă misiune.

Raluca-Elena CANTUNIARI
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Persoanelor care ar fi cumpărat acești „boți” 
speciali nu li sar fi oferit doar datele sustrase, ci și 
mijloacele de utilizare a acestora, putând acționa ca 
hackeri fără a avea cunoștințe informatice avansate. 
Cumpărătorilor li sar fi oferit inclusiv un browser 
personalizat, care lar fi imitat pe cel al persoanei 
vătămate. Acest lucru ar fi permis suspecților să 
acceseze contul persoanei vătămate fără a declanșa 
niciuna dintre măsurile de securitate de pe platforma 
pe care se afla contul. În plus, spre deosebire de alte 
astfel de piețe, Genesis Market ar fi fost accesibilă pe 

internetul deschis, deși accesul era facilitat numai pe 
bază de invitație. Prețurile mici și ușurința de a accesa 
această piață au transformat Genesis Market întro 
resursă populară printre hackeri, spun anchetatorii. 

Încă din 2019, Centrul European pentru 
Criminalitatea Cibernetică (EC3) al Europol susține 
această investigație, prin coordonarea activității 
internaționale, cu ajutorul Grupului Operativ 
Comun de Acțiune Împotriva Criminalității 
Cibernetice (JCAT) găzduit la Europol.

CUM AFLI DACĂ DATELE TALE  
AU FOST COMPROMISE 

Peste 1,5 milioane de „boți” erau listați pe 
Genesis Market la momentul doborârii, însumând 
peste 2 milioane de identități. 

Poliția din Țările de Jos a dezvoltat un portal 
pentru a verifica dacă informațiile dumneavoastră 
au fost compromise. 

Accesați https://www.politie.nl/checkyourhack 
și completați adresa dumneavoastră de email 
pentru a verifica dacă face parte dintro scurgere 
de informații Genesis Market. Dacă identitatea 
dumneavoastră digitală a fost furată, rulați imediat 
un program antivirus și luați măsurile de siguranță 
necesare pentru a proteja datele vulnerabile, precum 
cele despre conturile bancare. 

Pentru a preveni furtul de identități digitale, spe
cialiștii recomandă utilizarea programelor antivirus, 
actualizarea software a dispozitivelor electronice, 
configurarea de parole unice, puternice, pentru 
fiecare serviciu, dar și autentificarea multifactor 
pentru conturile online. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

PIAȚA ONLINE A IDENTITĂȚILOR

OPERAȚIUNE INTERNAȚIONALĂ  
PENTRU A DOBORÎ GENESIS MARKET

Era internetului a deschis posibilități nemai în
tâlnite de dezvoltare, de conexiune și, tot mai des, de 
rafinare a metodelor infracționale. O operațiune care 
a implicat forțele de ordine din 17 țări a condus la 
doborârea Genesis Market, o platformă care furniza 
identitățile a două milioane de oameni din întreaga 
lume. 

Cu sume infime, clienții cumpărau de pe piața 
de criminalitate cibernetică „boți” care infectau 
dispozitivele informatice ale persoanelor vătămate, 
prin atacuri de tip malware sau de preluare de cont. 
Cele mai ieftine tranzacții se încheiau și cu 0,7 
dolari. Sumele creșteau în funcție de complexitatea 
datelor furnizate. De exemplu, pentru obținerea 
de informații financiare care permiteau accesul la 
conturile bancare online se achitau câteva sute de 
dolari. 

Pe 4 aprilie 2023, întro operațiune internațională 
condusă de Biroul Federal de Investigații (F.B.I.) al 
S.U.A. și Poliția Națională din Țările de Jos, cu un 
post de comandă amenajat la sediul Europol, a fost 
închis acest serviciu ilegal, iar infrastructura sa în 
Europa a fost confiscată. 

La nivel național, polițiștii D.C.C.O. și procurorii 

D.I.I.C.O.T.  Structura Centrală au efectuat șapte 
percheziții domiciliare și au pus în executare patru 
mandate de aducere emise pe numele a patru bănuiți, 
care ar fi cumpărat pachete cu date de conectare la 
diverse conturi informatice a 513 victime, inclusiv de 
cetățenie română. În urma perchezițiilor domiciliare, 
au fost ridicate numeroase sisteme informatice, 
883.600 de lei și 18.600 de euro, dar și 9 kilograme 
de aur pur, în lingouri. 

Acțiuni simultane au fost întreprinse, la nivel 
global, împotriva utilizatorilor acestei platforme, 
în urma cărora 119 persoane au fost arestate, au 
fost puse în aplicare 208 mandate de percheziție 
domiciliară și au fost efectuate alte 97 de verificări.

CUM ERAU FURATE  
IDENTITĂȚILE DIGITALE 

Odată cu achiziționarea „boților”, persoanele 
bănuite ar fi avut acces la toate informațiile colectate 
în acest mod, cum ar fi cookieuri, autentificări 
salvate, amprente digitale și date de completare 
automată a formularelor. Aceste informații ar fi fost 
colectate în timp real, iar cumpărătorii ar fi fost 
anunțați de orice schimbare a parolelor.



42 43

și distribuție, până la consum, în ciuda eforturilor 
de interzicere. La începutul anului 2020, pe piața 
europeană a drogurilor exista deja o mare varietate 
de droguri.

În România, folosind datele din anul 2020, 
Agenția Națională Antidrog (ANA) a realizat un 
raport în care atrăgea atenția că peste zece la sută 
dintre cei cu vârsta cuprinsă între 15 și 64 de ani 
au consumat cel puțin un tip de drog dea lungul 
vieții, în timp ce 6 la sută dintre ei au consumat și în 
ultimul an, iar aproape 5 la sută consumaseră şi în 
ultima lună de dinaintea sondajului. Față de studiul 
anterior, sau înregistrat creşteri pentru toate cele 
trei tipuri de consum, însă cea mai importantă a fost 
în cazul consumului din ultima lună, care crescuse 
de peste două ori.

În rândul populației cu vârsta cuprinsă între 15 
și 34 ani, valorile înregistrate pentru cele trei tipuri 
de consum au fost mai mari față de cele observate în 
rândul populației generale, consumul oricărui tip de 
drog dea lungul vieții fiind observat la aproape unul 
din cinci indivizi din acest segment de vârstă.

În prezent, în rândul elevilor de 16 ani din 
România, consumul oricărui tip de drog dea 
lungul vieții, conform metodologiei internaționale a 
studiului ESPAD, a depășit destul de mult 10 la sută, 
în timp ce consumul oricărui tip de drog în ultimul 
an a fost declarat, de asemenea, de peste 10 la sută 
dintre elevi.

Tema „Abordarea provocărilor legate de droguri 
în crizele sanitare și umanitare” propusă pentru a 
fi discutată și promovată este o „declarație deschisă 
a conducerii ONU, conform căreia, sănătatea este 
dreptul nostru fundamental”.

Deoarece este evident că practicile de consum 
al drogurilor de mare risc sunt o mare problemă, 
furnizarea unor tratamente eficiente și identificarea 
timpurie a noilor substanțe ce apar pe piața 
drogurilor rămân soluțiile cele mai importante ale 
strategiilor de combatere a consumului de droguri. 
Fără aceste demersuri, acțiunile polițienești sunt 
mult îngreunate din cauza neîncadrării în grupa 
drogurilor ilegale a multor substanțe consumate.

Făcând din nou apel la statistici, cele mai noi 
analize realizate în Uniunea Europeană estimează că 
peste o sută de milioane de persoane cu vârsta de 
15 și 64 de ani au consumat măcar o dată droguri, 
raportul fiind de aproape 1/2 în „favoarea” bărbaților 
cu peste 60 de milioane de consumatori.

Consumul de droguri este cauza agravării, în 
special la tineri, a stării de sănătate și a infectării 

cu diferite boli transmisibile ca HIV, hepatită, 
tuberculoză, dar și de declanșarea a dereglării 
psihologice și emoționale. Prevalența HIV și 
a hepatitei C este mult mai ridicată în cazul 
consumatorilor de droguri și influențează mult 
epidemia globală de hepatită C, despre care 
Organizația Mondială a Sănătății apreciază că mai 
mult de un sfert din cele peste două milioane de 
noi infectări sunt cauzate de consumul de droguri 
injectabile. În cazul HIV, consumatorii de droguri 
reprezintă circa zece la sută din persoanele adulte 
nou infectate.

Trebuie să precizăm că drogurile nu influențează 
negativ doar comportamentul individual ci, conform 
Raportului global pentru anul 2017, sa constatat 
legătura consumului de droguri cu criminalitatea 
și cu terorismul, cele două fiind identificate ca 
principale obstacole pentru realizarea agendei 
pentru dezvoltare durabilă până în anul 2030, în 
ceea ce privește sănătatea populației și a liniștii și 
siguranței sociale.

Peste 300 de milioane de oameni, adică peste 6 la 
sută dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 64 de ani 
din întreaga lume, au consumat droguri ilegale cel 
puțin o dată în ultimul an, cei mai supuși riscului de 
a consuma droguri fiind tinerii cu vârsta între 15 și 
35 ani, mai ales din țările cu venituri mici. Conform 
studiilor, cea mai critică vârstă pentru a începe 
consumul este vârsta de 14 ani, consumul fiind 
înregistrat, din ce în ce mai des și începând cu 12 ani. 
Ca rezultat al acestei situații, peste 40 de milioane de 
persoane care consumă droguri au tulburări cauzate 
de acest obicei și necesită tratament.

Iată de ce eforturile structurilor polițienești, 
dar nu numai, care au în competență combaterea 
traficului și consumului ilegal de droguri, pentru a 
avea rezultatele pozitive scontate, trebuie coroborate 
cu o supraveghere foarte atentă a procesului legislativ 
sau de reglementare a acestui flagel mondial care se 
dovedește, în final, o capcană mortală pentru toate 
familiile noastre și o bombă amorsată pentru copiii 
noștri.

Marius TOMA

Cea dea doua jumătate a secolului al XX
lea a adus consumul drogurilor la un alt nivel, 
nemaiîntâlnit nici măcar în secolele al XVIIIlea 
și al XIXlea, când milioane de chinezi deveniseră 
dependenți de opiul adus de britanici din India, 
fapt ce a declanșat celebrele și „infamele” războaie 
ale opiului, dar și schimbarea geopolitică a acestei 
părți de lume. Creșterea consumului de droguri  
marijuana și cocaină, în special  a început rapid în 
SUA, ca un obicei al adepților mișcării Flower Power, 
inițiată de Allen Ginsberg în anii ’60 și a promovării 
prin muzica și filmele vremii. Astfel că, spre finalul 
secolului al XXlea devenise deja o mare problemă 
socială, ceea ce a dus la propunerea ONU de a trage 
un semnal de alarmă asupra flagelului secolului XX.

Inițial, apelul împotriva drogurilor a fost lansat la 
Shanghai, la începutul secolului al XXlea. Ulterior, 
Adunarea Generală a Națiunilor Unite, prin 
Rezoluția din 7 decembrie 1987, a hotărât ca 26 iunie 
să fie celebrată ca Zi internațională de luptă împotriva 
consumului și traficului de droguri, ca o expresie a 
hotărârii sale de a consolida acțiunea și cooperarea 
pentru atingerea obiectivului unei societăți 
internaționale fără abuz de droguri. Astfel, Oficiul 
ONU pentru Droguri și Criminalitate (UNODC) 
folosește această ocazie pentru a evidenția pericolele 
consumului și traficului de droguri. Cu acest prilej, 
oraganizația oferă materiale educaționale în întreaga 

lume pentru a ajuta la răspândirea mesajului despre 
situația extremă, prejudiciul cultural și economic 
pe care comerțul cu droguri îl provoacă încă, pe tot 
globul.

Această manifestare globală, realizată anual, 
își propune să crească gradul de conștientizare cu 
privire la problema pe care o reprezintă drogurile și 
traficul de droguri pentru societate.

Analizele UNODC relevă faptul că peste 200 
de milioane de oameni din întreaga lume sunt 
dependenți de droguri. De la începutul anului 2020, 
pandemia de COVID19 a avut un impact dramatic 
asupra mentalității colective, asupra condițiilor 
materiale și spirituale specifice societății, creând 
izolare, ce a dus la anomie, chiar la sociopatie.

Potrivit  Raportului UNODC World Drug Report 
din anul 2021, majoritatea țărilor au înregistrat 
o creștere a consumului de cannabis în perioada 
pandemiei, fapt evidențiat de sondajele realizate în 
aproape 80 de țări. Mai mult, se estimează că până în 
anul 2030 va avea loc o creștere cu peste 10 la sută a 
numărului de persoane care consumă droguri la nivel 
global, trend încurajat și de legalizarea consumului 
în cât mai multe țări.

Raportul European privind drogurile din 
același an arată că, în spațiul „bătrânului continent”, 
pandemia a afectat major piața drogurilor, rezultatul 
fiind creșteri pe întreg lanțul, de la producție, trafic 

Ziua internațională de luptă împotriva drogurilor

Drogurile, CAPCANA MORTALĂ  
pentru zeci de mii de oameni, anual
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Dialog între istorie și siguranța 
călătoriei

În data de 23 martie 2023, 
polițiștii Secției Regionale de 
Poliție Transporturi București au 
organizat, cu ocazia aniversării 
Zilei Poliției Române, o activitate 
de reprezentare, constând din 
vizita unui grup de elevi, cu vârste 
cuprinse între 7 și 10 ani, format 

din mai multe clase din ciclul 
primar, clasa I și clasa a IIa, din 
cadrul Școlii Big Smile. 

Pe parcursul acestei activități, 
elevilor leau fost prezentate, în 
detaliu, aspecte legate de siguranța 
călătoriilor, în scopul asigurării 

dezideratului programelor de 
prevenire a criminalității și 
reducerii riscului victimal. Cu 
acest prilej, au fost distribuite 
materiale informative însoțite de 
prezentarea rolului și principalelor 
atribuții ale Poliției Transporturi 
Feroviare. 

„Drumul, de multe ori, este mai important decât destinația”

A urmat vizitarea Salonului 
Regal și a Muzeului CFR din 
incinta Gării de Nord, după care a 
avut loc prezentarea laboratorului 
criminalistic și a activităților 
crimi na listice ce pot fi desfășurate, 
precum și a unor activități de 
relevare a urmelor papilare 
și prelevare a imprensiunilor 
digitale. 

 
Copiii sau bucurat, apoi, de o 

deplasare cu trenul pe ruta Gara 
de NordOtopeni și retur, ocazie 

cu care au fost adresate sfaturi 
pentru siguranța călătorilor 
și a bagajelor în mijloacele de 
transport feroviar. Puțini știu, de 
altfel, de existența liniei de cale 
ferată care unește Gara de Nord 
de Aeroportul Internațional Henri 
Coandă, principala poartă aeriană 
a Capitalei. Trenul devine astfel 
mijlocul de transport cel mai 
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confortabil până la aeroport sau 
în direcția inversă, spre gară, care 
îți oferă rapiditatea și siguranța 
călătoriei.

Nu au lipsit nici autospecialele 
de poliție, care îi așteptau pe 
copii în fața clădirii principale 
a aeroportului, o monumentală 
compoziție în beton, sticlă și 
metal, realizată după planurile 
unui colectiv format din arhitecții 
Cezar Lăzărescu, Gabriel Cristea și 
Dinu Gheorghiu. Entuziasmați de 
ceea ce văd, elevii sau fotografiat 
alături de ele, o parte din ei 
purtând pentru câteva minute 
vestele speciale ale polițiștilor. 

Șiau continuat drumul în 

grupuri mici, curioși, cu pași 
repezi spre zona publică din 
Aeroport. Ajunși acolo, li sa făcut 
instructajul privind fluxurile de 
călători prin aeroportul inter
național, polițiștii oferindule 
elevilor recomandări cu privire 
la siguranța pasagerilor și a ba
gajelor. Adunați toți la un loc, 
elevii au avut ocazia să privească 
prin peretele de sticlă spre pistele 
aeroportului. În fața lor erau 
staționate câteva avioane mici și 
medii și, spre norocul lor, au putut 
admira o aterizare și o decolare. 

Pe drumul feroviar înapoi spre 
Gară, de unde au plecat, polițiștii 
leau explicat elevilor îndrumați 
de către dascălii lor că, de cele 
mai multe ori, vedem călătoria, 
în primul rând, ca o destinație 
finală. Atenția noastră nu mai este 
concentrată pe pașii care trebuie 
făcuți pentru a ajunge acolo 
unde neam planificat. În timpul 
călătoriei pot apărea tot felul de 

obstacole neașteptate care ne pot 
zădărnici drumul spre destinația 
finală. De aceea, trebuie să luăm 
toate măsurile de precauție 
rezonabile disponibile pentru a 
asigura sosirea în siguranță la 
sfârșitul călătoriei noastre.

O altă lecție frumoasă ce se 
desprinde din această acțiune 
instructiveducativă întreprinsă 
de polițiștii de la Secția Regională 
de Poliție Transporturi este 
prețuirea istoriei, care merge 
mână în mână cu preţuirea 
patrimoniului culturalistoric. 
Pe lângă faptul că este cea mai 
spațioasă și cea mai importantă 
gară a Capitalei, Gara de Nord 
este un valoros monument istoric.

În nordul orașului, pe fosta 
proprietate a lui Dinicu Golescu, 
a avut loc, la 10 septembrie 1868, 
ceremonia punerii pietrei de 
temelie a viitoarei gări, în prezența 
prințului Carol I, care a devenit 
rege al României după Războiul 

de Independență din anii 1877
1878. Pe 13 septembrie 1872 sa 
consemnat inaugurarea edificiului 
Gării Târgoviștei, numită inițial 
după vechiul nume al Căii Griviței, 
unde era amplasată noua gară, 
Calea Târgoviștei, schimbat după 
Războiul din 1877, pentru a cinsti 
cucerirea redutei Grivița, aflată pe 
teritoriul actual al Bulgariei. Din 
anul 1888 ia denumirea actuală.

Gara de Nord, situată astăzi 
în piața cu același nume, a fost 
martoră la numeroase evenimente 
istorice semnificative, de la vizita 
țarului Alexandru al IIlea al 
Rusiei, în 1877, până la întoarcerea 
Majestății Sale Regele Mihai I în 
țară, în decembrie 1947.

Oamenii de stat ai vremii 
neau lăsat unul dintre cele mai 
frumoase monumente arhi tec
tonice ale Epocii Moderne. Grija 
lor față de acest edificiu feroviar a 
continuat să fie exprimată adesea 
prin elaborarea de noi planuri de 
restructurare și modernizare.

Sau făcut simțite începând 
cu a doua jumătate a ultimului 
deceniu al secolului al XIXlea, 
odată cu construirea unei noi 

aripi a gării și adăugarea unei săli 
de așteptare a Regilor. De atunci, 
principala stație de cale ferată a 
Bucureștilor a fost renovată de 
mai multe ori.

Între anii 1930 și 1931, au 
avut loc lucrări de modernizare 
a Gării, după planurile unui 
colectiv de specialiști condus de 
inginerul I. Bălăceanu. În această 
perioadă sa definitivat înfățișarea 
fațadei dinspre Ministerul Tran
sporturilor. Aceasta are un peron 
înalt, susținut de masive coloane 
cilindrice în stil toscan, deasupra 
cărora se desfășoară un fronton 
în linii sobre. În stânga fațadei se 
înalță turnul cu ceas al gării.

Toate aceste acțiuni de mo der
nizare denotă corecti tu dinea față 
de realizările înain tașilor. Era o 
vreme când se moștenea dragostea 
pentru mo nu mentele istorice 
și respectul față de ziditorii lor. 
Menținerea întro stare cât mai 
bună a Gării, însoțită de un plan de 
conservare, se învederează acum 
ca obligația cea mai rațională, 
care invită respectul față de noi 
înșine și certitudinea că asemenea 
edificii, moșteniri ale trecutului, 

servesc istoria.
„Istoria se identifică în cele 

două mari obiective ale sale: re-
con stituirea trecutului istoric în 
forma reală și corectă a felului 
în care faptele s-au întâmplat și, 
respectiv, educarea cetățenilor și 
corijarea comportamentului, toc-
mai prin învățarea din greșelile 
trecutului, în încercarea de a le 
repara. Iar în această sofisticată, 
complexă și extrem de rapidă 
dinamică a societății, a evoluției, a 
nevoii de a accede, de a confirma 
niveluri, a fi mereu prezent aici 
și acolo, transportul în siguranță 
este esențial!” – ne transmite co
misarulșef de poliție Coman 
Dragoș, șeful Biroului de Poliție 
Transporturi Feroviare Gara de 
Nord București.

Nu în ultimul rând, ne sfă
tuiește să fim vigilenți și să urmăm 
„Regulile pentru călătoria cu 
trenul” de pe pagina web http://
www.cfrcalatori.ro. Urmând 
aceste sfaturi, putem avea parte de 
o experiență de călătorie plăcută 
și fără incidente.

Mihai BUZATU

Piața Gării de Nord

Gara Târgoviștei în 1873 
(fotografie datorată pictorului și 
fotografului Carol Popp de Szathmári)
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de greu de controlat, îndeosebi când vorbim despre 
logistica folosită de persoanele care încalcă legislația. 
De asemenea, dezvoltarea tehnicii IT concură în 
mod real în acest sens, cu ajutorul echipamentelor, 
braconierii reușesc să comunice instant între ei. 

Cu privire la braconierii de sturioni, cum și-au 
diversificat aceștia tehnicile în ultimii ani?

Protejarea sturionilor, în contextul interzicerii 
pescuitului acestei specii, presupune și măsuri de 
identificare și descurajare a celor care se preocupă 
de capturarea în mod ilegal a sturionilor. Pescuitul 
sturionilor se realizează și acum prin metodele 
tradiționale, folosite și în perioada în care această 
activitate era legiferată. Astfel, braconierii folosesc, 
pe zona Mării Negre, uneltele specifice de tip ohane, 
lave de carmace sau pot captura accidental exemplare 
de sturion atunci când pescuiesc scrumbie. De 
asemenea, cu ocazia pescuitului pe Dunăre, se pot 
captura accidental sturioni care nu sunt eliberați 
imediat în apă, așa cum prevede legea.

Pentru a putea descrie cât mai fidel importanța 
acestei structuri, puteți să ne relatați ce trăiesc 
polițiștii în timpul unei misiuni pe apă și ce 
provocări sunt pentru ei când intervin la prinderea 
în flagrant delict a braconierilor?

Serviciul de Poliție „Delta Dunării” este 
structura specializată, din cadrul Poliției Române, 
care acționează pentru prevenirea și combaterea 
braconajului piscicol în arealul deltaic al Rezervației 

Biosferei Delta Dunării. Prinderea în flagrant delict 
a persoanelor care încalcă legistația presupune 
desfășurarea unor activități complexe. Polițiștii 
acționează în zonele umede ale Rezervației (lucii de 
apă, zone stuficole, zone mlăștinoase, locuri greu 
accesibile în general), în condiții meteo extreme 
(iarna, la temperaturi scăzute, la limita înghețului, cu 
temperatură sub zero grade, iar vara, la temperaturi 
ridicate și umiditate crescută). Polițiștii nu sunt 
ocoliți nici de fenomenele meteo specifice (ninsori, 
ploi, ceață, vânt puternic), atunci când trebuie să se 
deplaseze pe apă. Aceste condiții de muncă au efect 
direct asupra stării de sănătate a tuturor polițiștilor 
care acționează atât pe timp de zi, cât și pe timp de 
noapte. 

Cum au evoluat infracțiunile la regimul 
transportului naval? 

Infracționalitatea la regimul transportului naval 
se prezintă pe un trend în scădere. Majoritatea faptelor 
comise presupun conducerea ambarcațiunilor de 
către persoane care nu dețin certificat sau brevet în 
acest sens. De asemenea, sunt trase la răspundere 
și persoanele care încredințează ambarcațiunile 
pentru a fi conduse de către persoane care nu dețin 
certificat sau brevet. Situații speciale există atunci 
când astfel de persoane (care nu dețin certificat sau 
brevet) conduc ambarcațiuni cu turiști, situație care 
devine periculoasă pentru integritatea și securitatea 
acestora, având în vedere că traseele de călătorie din 
Delta Dunării pot prezenta riscuri.

Ce reprezintă Rezervația Biosferei Delta 
Dunării pentru polițiștii acestei structruri 
specializate din cadrul Poliției Române?

Rezervația Biosferei Deltei Dunării este 
patrimoniu UNESCO și sit Natura 2000, reprezintă 
pentru fiecare polițist din cadrul Poliției Deltei, în 
afara locului de muncă, o zonă de care te atașezi 
iremediabil, unicat în lume, cu o biodiversitate cu 
însemnătate deosebită la nivel mondial, care trebuie 
protejată ca un întreg, necesitând supravegherea 
şi controlul activităţilor de protecţie şi conservare 
a fondului piscicol natural, cinegetic și de mediu. 
Se asigură, astfel, creşterea gradului de protecţie a 
zonelor strict protejate, de reconstrucţie ecologică, 
a zonelor tampon şi de dezvoltare durabilă din 
cadrul Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării. Întreaga 
activitate a polițiștilor din cadrul Serviciului de 
Poliție „Delta Dunării” presupune eforturi în vederea 
prevenirii şi combaterii braconajului piscicol şi 
cinegetic, precum și a infracționalității de mediu.

Raluca-Elena CANTUNIARI

Lacuri și canale șerpuiesc ca întrun labirint 
în singura deltă din lume declarată în întregime 
Rezervație a Biosferei. Din elicopterul Inspectoratului 
General al Aviației, se deschide o imagine fabuloasă. 
Delta Dunării, patrimoniu mondial UNESCO, nu 
este doar biodiversitate, în frumusețe pură, ci și una 
dintre cele mai bine conservate delte din Europa. De 
altfel, asigurarea ecosistemelor naturale naționale 
este direcția principală de acțiune a Serviciului de 
Poliție ,,Delta Dunării” – unitate de poliție aflată 
direct în subordinea Inspectoratului General al 
Poliției Române. Zeci de agenți și ofițeri lucrează zi și 
noapte pentru a proteja această zonă atât de specială. 
Întruna dintre sutele de acțiuni care au loc în fiecare 
an, polițiștii survolează rezervația pentru o imagine 
de ansamblu. Pe apă, în ambarcațiuni, colegii lor 
derulează o acțiune, pentru combaterea braconajului 
piscicol. Deseori, alături de ei sunt comisari ai Gărzii 
Naționale de Mediu, inspectori piscicoli din cadrul 
Agenției Naționale pentru Pescuit și Acvacultură, 
inspectori și agenți ecologi din cadrul Administrației 
Rezervației Biosferei Delta Dunării. 

Bogăția Deltei atrage, deopotrivă, turiști din 
întreaga lume, dar și braconieri. Metodele de săvârșire 
a ilegalităților în domeniul piscicol sunt diversificate 
și complexe, iar intervenția polițiștilor specializați 
nu este lipsită de pericol, fie că vorbim despre 
integritatea lor fizică, în momentul organizării unui 
flagrant delict, fie despre expunerea lor în misiunile 
pe apă, în timpul nopții, la temperaturi extreme. 

Cunoașterea zonelor, a mediilor și a persoanelor 
suspecte de săvârșirea ilegalităților în domeniul 
piscicol este o misiune esențială pentru Serviciul de 
Poliție ,,Delta Dunării”, iar rezultatele sunt notabile. 
Intervenția acestor polițiști, prin acțiuni de prevenire 
și combatere, a condus la reducerea fenomenelor 
infracționale. De cele mai multe ori, acțiunile se 
desfășoară integrat, cu alte instituții cu atribuții în 
acest domeniu. Există însă și numeroase momente 
când echipele de polițiști intervin singure. De cele 
mai multe ori, ,,capturile” sunt impresionante. Anul 
trecut, în urma controalelor din zona deltaică, extra

deltaică și la Marea Neagră, până la izobata de 20 
m, au fost confiscate peste 11 tone de pește.  Într
un interviu pentru Revista ,,Poliția Română”, șeful 
Serviciului de Poliție ,,Delta Dunării”, comisarul
șef de poliție ToniValentin RADU, vorbește despre 
specificul misiunilor.  

Cum definiți fenomenul braconajului piscicol, 
în ultimii ani, în zona dumneavoastră de acțiune?

Ilegalitățile din domeniul piscicol, denumite 
generic ,,acte de braconaj piscicol”, care se comit 
în arealul deltaic din Delta Dunării, pe Dunărea 
maritimă și la Marea Neagră, mai exact întro zonă 
extinsă a habitatului piscicol natural al României, 
reprezintă un fenomen complex, diversificat, cu 
o „istorie” îndelungată. Fenomenul este întâlnit 
aproape oriunde în aceste zone extinse și are drept 
consecință diminuarea necontrolată a populațiilor de 
pești, prin depășirea capacității de suport, recoltarea 
neselectivă a ihtiofaunei, mai ales prin folosirea 
plaselor monofilament și a curentului electric, 
precum și dezechilibrul unor lanțuri trofice. În ultimii 
ani, fenomenul braconajului piscicol se menține la 
un nivel relativ constant, însă metodele și mijloacele 
folosite au evoluat repede, sunt diversificate și extrem 

MISIUNILE POLIȚIȘTILOR CARE PROTEJEAZĂ 

„PARADISUL ROMÂNESC”

FABULOASA DELTĂ A DUNĂRII, FRUMUSEȚE ȘI PERICOL 
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Violența în unitățile de învățământ și în zonele 
din proximitatea acestora a devenit un fenomen des 
întâlnit în ultimii ani, manifestânduse între elevi 
dar și în relația dintre aceștia și profesori. Ce este mai 
grav este că, pe lângă obiceiul aproape generalizat 
de a fuma, elevii au început să consume droguri și 
să poarte asupra lor obiecte periculoase, folosite în 
agresiuni, cum sunt cuțite, boxuri, teasere, sprayuri 
iritante sau paralizante ș.a. De aceea, sa luat decizia 
ca, în cadrul unei campanii preventive, riscurile 
portului sau folosirii ilegale a acestor obiecte să fie 
prezentate în unitățile de învățământ și să fie explicate 
elevilor de către polițiști. Acest lucru sa realizat în 
cadrul unei campanii generalizate de prevenire.

Astfel că, în lunile mai și iunie ale acestui an, 
polițiștii Biroului Siguranță Școlară, alături de 
polițiștii Compartimentului de Analiză și Prevenire 
a Criminalității din cadrul Inspectoratului de Poliție 
Județean Bihor, în parteneriat cu reprezentanții 
Inspectoratului Școlar Județean Bihor, au organizat 
și au desfășurat mai multe activități în cadrul acestei 
campanii. Pe lângă informarea elevilor, sa urmărit și 
dezvoltarea parteneriatului cu cadrele didactice, cu 
reprezentanții părinților şi cu cei ai elevilor.

Pe durata campaniei, polițiștii de la siguranță 
școlară, împreună cu cei de la prevenire, cu sprijinul 
poliștilor din cadrul structurilor de ordine publică, 
au organizat 21 de activități de prevenire în 15 școli și 
licee din localitățile Oradea, Valea lui Mihai, Diosig 
și Ștei. La aceste activități, au participat peste 600 
de elevi din cadrul ciclurilor primare, gimnaziale și 
liceale și 45 de cadre didactice.

Polițiștii bihoreni leau spus elevilor că portul 
sau folosirea fără drept de obiecte periculoase în 

incinta unităților de învățământ, pe stadioane sau în 
locuri publice reprezintă o infracțiune, prezentându
lise și consecințele juridice care pot ajunge și la 
condamnarea maximă de trei ani de închisoare. Li 
sa mai spus să evite conflictele fizice sau verbale cu 
alți elevi, li sa explicat că prin folosirea unor astfel 
de obiecte pot pune în pericol integritatea corporală 
sau chiar viaţa colegilor și că, în situația în care văd 
un coleg cu obiecte periculoase, trebuie să sesizeze 
urgent un cadru didactic sau un adult de încredere.

Părinții au fost sfătuiți să discute cu copiii 
despre pericolul și consecințele folosirii unor 
obiecte periculoase, despre faptul că este interzisă 
introducerea unor astfel de obiecte în mediul școlar, 
să îi învețe pe aceștia să evite conflictele fizice sau 
verbale din mediul școlar și, împreună cu un cadru 
didactic sau cu un adult de încredere, să găsească 
soluții pentru rezolvarea lor.

Tot părinților li sa spus să verifice obiectele pe 
care copiii le poartă asupra lor sau în ghiozdane când 
merg la şcoală, să le supravegheze activitatea de pe 
internet și să cunoască cercul lor de prieteni.

 Polițiștii bihoreni leau recomandat cadrelor 
didactice să fie atente la comportamentul elevilor, 
să le explice riscurile portului și folosirii unor 
obiecte periculoase, iar  atunci când află că un elev 
a introdus în școală un obiect periculos, să sesizeze 
imediat poliţia, sunând la 112 sau direct la poliţistul 
în responsabilitatea căruia se află unitatea de 
învăţământ.

Pentru a combate și controla fenomenul 
îngrijorător al violenței din școli, polițiștii au în 
vedere să organizeze periodic astfel de campanii de 
prevenire și de conștientizare. Marius TOMA

Fără obiecte periculoase în școli!

În 2023, spre deosebire de alți ani, când Paștele 
era celebrat de cele două mari confesiuni la o 
diferență mai mare de timp, în această primăvară 
doar o săptămână a separat cele două momente. 
Mii de biserici și mănăstiri, de șosele și drumuri 
au devenit locuri aglomerate, potențial periculoase 
pentru incendii sau pentru furturile din buzunare. 

După o scurtă perioadă de timp, ziua de 1 Mai a 
fost ocazia pentru milioane de români de petrecere 
a timpului liber întro altă scurtă vacanță care, la 
rândul ei, sa constituit ca ocazie de producere a 
unor situații cu  potențial infracțional ca agresiunile 
sau tulburarea ordinii și liniștii publice. Astfel, 
sa ajuns la necesitatea, din partea autorităților, de 
concentrare, pe o perioadă de mai puțin de o lună, a 
acțiunilor de asigurare a liniștii publice, de pregătirea 
de campanii de prevenire a victimizării, concomitent 
cu mobilizarea prelungită a efectivelor polițienești, 
dar și a altor structuri din componența M.A.I. 

Începând de la Paștele Catolic din perioada 6  

10 aprilie, continuând cu perioada celui ortodox din 
zilele 13  17 ale aceleași luni, până la minivacanța 
din 1  4 mai, pentru menținerea ordinii și siguranței 
publice, atât în zonele cu aflux mare de persoane, cât 
și în proximitatea lăcașurilor de cult, aproape 10.000 
de polițiști, au acționat, zilnic, la nivel național. 

Efectivele de poliție planificate în misiuni în 
perioada 14  17 aprilie 2023, au acționat, așa cum 
spuneam, pe mai multe paliere: unul a fost cel de 
prevenire și descurajare, iar al doilea a fost cel de 
combatere a faptelor antisociale și de impunere 
fermă a legii. 

Zilnic, peste 1.600 de polițiști rutieri au acționat 
pe căile de acces spre lăcașurile de cult și zonele de 
agrement, în punctele cu risc ridicat de accidente și la 
orele cu trafic intens, pentru combaterea excesului de 
viteză, pentru prevenirea accidentelor și a blocajelor 
rutiere, pentru dirijarea, fluidizarea și controlul 
circulației pe principalele căi de comunicație cu 
stațiunile turistice. 

Prevenirea, componentă importantă 
a activităților polițienești pentru 

„sărbători în siguranță”
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La monitorizarea traficului rutier și pentru 
coordonarea dispozitivelor de circulație, pe 
principalele artere, în intervalele în care se preconiza 
un trafic intens, au fost folosite elicoptere din cadrul 
Inspectoratului General de Aviație, în funcție de 
condițiile atmosferice și de evoluția valorilor de 
trafic înregistrate. 

Pentru prevenirea accidentelor de circulație 
grave și menținerea unei atitudinii prudente în trafic, 
în întreaga țară, polițiștii rutieri au utilizat circa 300 
de aparate radar. 

În „Noaptea de Înviere”, pentru menținerea 
ordinii publice la manifestările religioase, au fost 
angrenați polițiști rutieri, de la ordine publică, de 
investigații criminale și din cadrul altor structuri.

În zona Ardealului, unde sunt comunități mai 
mari de catolici, și pregătirile au fost pe măsură. 
Inspectoratul de Poliție Județean Alba, de exemplu, 
a luat măsurile necesare pentru prevenirea 
evenimentelor negative și desfășurarea în liniște a 
manifestărilor prilejuite de Sărbătoarea Floriilor 
Ortodoxe și de Paștele Catolic. În perioada 14  17 
aprilie 2023, peste 180 de polițiști din structurile 
de ordine publică, poliție rutieră, investigare a 
criminalității economice, investigații criminale, 
transporturi și arme au acționat și aici, în stradă, 
în dispozitive mixte de ordine și siguranță publică, 
în apropierea lăcașurilor de cult sau de desfășurare 
a manifestărilor publice, pentru prevenirea și 
combaterea faptelor antisociale, pentru asigurarea 
unui climat de ordine și liniște publică, precum și 

pentru asigurarea unui trafic rutier în condiții de 
siguranță. Aceste dispozitive, realizate în colaborare 
cu jandarmi și cu polițiști locali, au intervenit la 
aproape 160 de evenimente, majoritatea sesizate 
prin 112, au constatat peste 250 de contravenții, care 
au fost sancționate cu amenzi în valoare de aproape 
100.000 de lei, au reținut 13 permise de conducere, au 
retras nouă certificate de înmatriculare și au constatat 
aproape 40 de infracțiuni. În activitățile de patrulare 
au fost folosite, zilnic, circa 90 de autospeciale, iar pe 
șosele au fost prezente 13 aparate radar.

Un lucru pozitiv a fost acela că pe raza județului 
Alba, în perioada despre care vorbim, nu au fost 
înregistrate evenimente deosebite de tulburare a 
ordinii și siguranței publice și nici accidente rutiere 
grave.

În alte zone din țară, unde majoritatea populației 
de confesiune ortodoxă a petrecut Paștele în zilele 
de 16 și 17 aprilie, folosind zilele apropiate pentru 
petrecerea unei vacanțe, a impus, de asemenea, 
măsuri sporite de siguranță. La Constanța, de 
exemplu, au acționat peste 300 de polițiști din cadrul 
structurilor de ordine publică, rutieră, investigații 
criminale, arme, explozivi și substanțe periculoase, 

dar și luptători din cadrul Serviciului pentru 
Acțiuni Speciale, în perioada respectivă folosinduse 
aproximativ 90 de autospeciale și 17 aparate radar.

În aceeași perioadă, pe raza județului Timiș, 
peste 200 de polițiști au acționat zilnic, în sistem 
integrat, împreună cu celelalte instituții ale statului 
cu atribuții în asigurarea ordinii și liniștii publice, 
în zona lăcașurilor de cult din județ, dar și în zona 
cluburilor, a discotecilor, barurilor sau unităților de 
alimentație publică, cu profil similar.

Polițiștii de la transporturi au fost și ei prezenți, 
zilnic, pentru asigurarea măsurilor de ordine publică 
în trenuri de călători, în stații și triaje de cale ferată, 
în aerogări și în porturile de la Marea Neagră sau de 
pe Dunăre. 

La Bihor,  
Paște în mijlocul oamenilor

La Bihor, accentul activităților de asigurare a unor 
sărbători pascale în siguranță a fost pus pe prezența 
în mijlocul elevilor și copiilor, în centrele comerciale 
importante, dar și în parcuri, în centre pentru 
persoane vârstice, în gări și în mijloace de transport 
în comun. Mai exact, în perioda 6 aprilie  5 mai a.c., 
polițiștii Compartimentului de Analiză și Prevenire 
a Criminalității din cadrul Inspectoratului de Poliție 
Județean Bihor au acționat în cadrul campaniei 
preventive „Sărbători în Siguranță” pentru a preveni 
victimizarea cetățenilor în perioada sărbătorilor 
pascale și pentru prevenirea victimizării minorilor 
în perioada vacanței școlare.

Aceștia au interacționat cu vizitatorii de la Târgul 
de Paști din Cetatea Oradea, au fost prezenți în 
Orășelul Copiilor din municipiul Oradea, dar și pe 
peronul Stației C.F.R. Oradea, oferind celor mici și 
adulților recomandări importante pentru siguranța 
acestora.

Cu această ocazie, iau învățat cum să se 
protejeze pentru a nu deveni victime infracțiunilor 
de furt din locuințe sau din buzunare, tâlhăriilor sau 
infracțiunilor de înșelăciune. Tot ei au subliniat care 
sunt vulnerabilitățile exploatate de hoți sau de escroci 
și cum pot fi prevenite furturile și înșelăciunile, 
respectând câteva măsuri de autoprotecție simple, 
dar foarte eficiente.

Știind că agitația și aglomerația zilnică, specifice 
perioadei sărbătorilor, sunt speculate de infractori și 
că aceștia, profitând de neatenția oamenilor grăbiți, 
ieșiți la cumpărături, le sustrag bunurile de valoare 
lăsate nesupragheveate, polițiștii de prevenire 
iau sfătuit pe cetățeni să acorde o atenție sporită 
persoanelor pe care le primesc în casă. Sub diverse 
pretexte hoții, odată intrați, profită de o clipă de 
neatenție, și le fură bani sau alte bunuri de valoare. 
În același timp, au fost sfătuiți să nu posteze pe 
rețelele de socializare detalii despre perioada în care 
lipsesc de la domiciliu, care pot fi exploatate de hoții 

din locuințe.
Pentru prevenirea faptelor antisociale, au discutat 

cu cetățenii despre modalitățile de gestionare a 
conflictelor, despre prevenirea infracțiunilor de 
lovire, încăierare și tulburare a ordinii și liniștii 
publice, dar și cum să acționeze în mod responsabil 
în orice situație vulnerabilă în care sar putea afla.

Copiilor, părinților și bunicilor cu care au 
interacționat, leau transmis recomandări utile 
pentru siguranța celor mici și pentru o vacanță lipsită 
de griji. Părinții au fost sfătuiți cum să își ferească 
copiii de victimizare, au fost informați cu privire la 
potențialele pericole și despre situațiile vulnerabile la 
care pot fi expuși copiii acasă, pe stradă și în mediul 
online, atunci când nu sunt supravegheați de adulți.

În completarea discuțiilor directe, leau fost 
oferite cetățenilor materiale informative, cu 
recomandări preventive practice. 

Aceste activități au fost desfășurate nu numai 
în proximitatea sărbătorilor pascale, ci și pe întreg 
parcursul lunii aprilie, recomandând metode de 
prevenire a faptelor antisociale și de petrecere a 
timpului liber în siguranță, în locurile de recreație, și 
cu ocazia zilei de 1 Mai. Sfaturile preventive au vizat, 
așa cum spuneam, relaționarea socială directă, dar și 
activitatea din spațiul virtual.

În activitățile preventive derulate în cadrul 
campaniei „Sărbători în Siguranță”, au fost implicați și 
polițiștii Serviciului Județean de Poliție Transporturi 
Bihor, dar și jandarmi din cadrul Inspectoratului de 
Jandarmi Județean Bihor. 

Marius TOMA
Alina FĂRCUȚA
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Ziua Europeană de Prevenire a Furturilor din 
Locuințe este un eveniment organizat pentru întâia 
dată în anul 2019, în cele șase luni în care România 
a asigurat Președinția Consiliului Uniunii Europene.

Inițiativa a fost lansată de autoritățile de aplicare 
a legii reunite în cadrul EUCPN (European Crime 
Prevention Network  Rețeaua Europeană de 
Prevenire a Criminalității) și EUROPOL și are drept 
scop informarea cetățenilor cu privire la modalităţile 
prin care își pot proteja locuința, pentru a nu deveni 
victime ale furturilor.

Cu această ocazie, anual, polițiile europene, 
în parteneriat cu alte instituții guvernamentale 
și cu organizații nonguvernamentale de profil, 
organizează evenimente și conferințe publice, pentru 
conștientizarea cetățenilor pentru adoptarea unui 
comportament preventiv și prudent față de propria 
locuință și față de bunurile  personale.

Acest lucru sa întâmplat timp de cinci 
ani consecutiv, la ultima întâlnire participând 
reprezentanți din Albania, Austria, Belgia, Bulgaria, 
Cipru, Republica Cehă, Germania, Danemarca, 
Estonia, Grecia, Georgia, Franța, Irlanda, Islanda, 
Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Polonia, 
Portugalia, România, Slovenia, Spania, Țările de Jos 
și Ungaria.

La noi în țară, analizele situației operative 
ale structurilor de specialitate din cadrul Poliției 
Române arată că furturile din locuință se află printre 
infracțiunile cu o tendință de scădere.

Chiar și așa, prin intermediul activităților 
organizate cu această ocazie, dar nu numai, polițiștii 
din cadrul structurilor de prevenire a criminalității 
promovează în rândul cetățenilor cele mai întâlnite 
moduri de operare, cele mai vizate bunuri de către 
hoți, riscurile ce apar mai ales în perioada vacanțelor 
și modul în care ne poate afecta o asemenea 
infracțiune.

Cele mai întâlnite metode de operare sunt 
„folosirea cheilor potrivite”, „metoda împrietenirii”, 
escaladarea ușilor și a ferestrelor, prin forțarea ușilor 
și a ferestrelor.

Odată intrați în locuințe, cele mai căutate și 
furate obiecte din locuință sunt banii și bijuteriile.

De aceea, polițiștii specializați în prevenirea 
criminalității le recomandă cetățenilor să nu facă 
publice plecările îndelungi de acasă în discuțiile cu 
vecinii, prietenii ș.a., pe reţele de socializare sau în 
public, pentru că toate acestea îi fac vulnerabili în 
fața hoților.

Marius TOMA

Ziua Europeană de Prevenire 
a Furturilor din Locuințe

Infracționalitatea din domeniul cibernetic ca
pătă, din ce în ce mai repede și în moduri din ce în 
ce mai complexe și mai bine organizate, valențe noi. 
Este motivul pentru care, permanent, structurile care 
gestionează informații clasificate, importante pentru 
populație, trebuie să opereze sisteme informatice și 
programe actualizate, capabile să creeze protecția 
adecvată și să fie un instrument performant în com
baterea infracționalității specifice. De aceea, Poliţia 
Română a derulat, recent, proiectul „SISPOL 2”, 
prin care a beneficiat de echipamente hardware şi de 
servicii informatice de dezvoltare.

Proiectul a fost finanţat de Uniunea Europeană, 
în cadrul Programului Naţional Fondul pentru 
Securitate Internă  componenta cooperare poliție
nească, derulânduse pe parcursul a 77 de luni, 
noiembrie 2016 – aprilie 2023.

Obiectivul general al proiectului a fost asigurarea 
securității, performanței și disponibilității siste
mului informatic al Poliției Române, pentru 
creșterea capacității de stocare și de transmitere a 
datelor, concomitent cu asigurarea disponibilității 
sistemelor care gestionează informații de interes 
polițienesc. Acesta a fost atins prin asigurarea 
securității, performanței şi disponibilității sistemelor 
informatice, atât ale Poliției Române, cât și ale 
structurilor partenere și prin extinderea rețelei 
destinate schimbului securizat de informații ale 
Europol (SIENA), pentru toate structurile competente 
implicate în lupta împotriva criminalității organizate.

Au fost îmbunătățite colectarea structurată a 
datelor și a informațiilor, instrumentele de analiză a 
acestora, în cadrul activităților informativoperative 
și de cercetare penală și realizarea interoperabilității 
diferitelor sisteme informatice utilizate de structurile 
statelor membre cu atribuții în domeniu, inclusiv în 
cadrul operațiunilor comune.

Obiectivul general al proiectului a cuprins și 
dinamizarea activităților de prevenire a traficului de 
persoane, implicarea societății civile, a instituțiilor și 

specialiștilor de la nivel național și local, concomitent 
cu intensificarea cooperării internaționale şi 
facilitarea participării victimelor traficului în 
cadrul procedurilor judiciare, întărirea securității 
infrastructurii IT dedicată Poliției Române și 
acomodarea acesteia la tendințele de securitate 
existente pe piața de specialitate. 

Totodată, pe perioada derulării proiectului, au 
fost dezvoltate infrastructurile IT&C, precum şi 
capabilitățile logistice, prin adaptarea conceptuală, 
structurală şi acţională cu dimensiunile, specificul 
şi atribuțiile structurilor, au fost identificate noi 
metode, proceduri și instrumente de lucru necesare 
eficientizării activității și creșterii capacității 
administrative instituționale și dezvoltării 
componentei de analiză a informațiilor, la nivel 
operațional, tactic și strategic, au fost achiziţionate 
echipamente hardware, servicii de implementare, 
mentenanţă şi suport tehnic, pentru asigurarea 
suportului IT&C necesar eficientizării fluxurilor de 
lucru operaționale ale Poliției Române.

Un lucru ce trebuie evidențiat a fost 
achiziționarea a 655 de dispozitive mobile, care au 
marcat pionieratul utilizării, în mod integrat. Aceste 
tablete vor fi utilizate de către structurile operative 
ale Poliției Române.

De asemenea, au fost modernizate aplicații a 
căror utilizare contribuie, în mod direct, la creșterea 
calității și operativității muncii de poliție, au fost 
achiziționate echipamente prin care infrastructura 
hardware dedicată Sistemului sectorial de informații 
al Poliției Române a fost aliniat la noile cerințe 
de performanță, securitate și disponibilitate și a 
fost dezvoltat un nou Centru de date înzestrat cu 
echipamente, sisteme și tehnologii moderne.

Proiectul a avut un buget total de 28.846.854,85 
de lei, dintre care 21.635.141,14 lei au fost finanţare 
din partea Uniunii Europene şi 7.211.713,71 de lei 
au fost cofinanţare a statului român.    

Marius TOMA

SISPOL 2, instrument al securizării 
și modernizării activității specifice 

a Poliției Române
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NOILE PROMOȚII DE POLIȚIȘTI

„Generația Z este o generație pe cale de a schimba modalitățile de a munci, de a călători, de a învăța 
și a cumpăra, o generație care ne va influența și contura viitorul. Este crucial să-i înțelegem, pentru că 
lumea noastră se deplasează încet, încet spre a lor…”  (Serres, 2012, apud Bonchiș, 2021)

SĂ CUNOAȘTEM MAI BINE GENERAȚIA Z

Născuți după mijlocul anilor ’90, membrii 
generației Z reprezintă prima generație a nativilor 
digitali. Acești tineri sau născut întro lume cu 
progrese tehnologice, cândva, de neimaginat. Este, 
așadar, firesc ca vremurile în care trăiesc să își 
pună adânc amprenta asupra tuturor aspectelor: 
cum se dezvoltă, cum învață, cum muncesc, cum 
gestionează emoțiile, cum socializează, cum își 
formează convingerile, dar și asupra stimulilor 
principali la care acești tineri reacționează, modul 
lor de procesare a informațiilor sau ce fel de atitudini 
adoptă, în general, față de societate. 

Desigur, specialiștii au studiat caracteristicile 
generale, fiecare individ are propria personalitate. Nu 
pot exista concluzii universal valabile, iar prezentarea 
generației Z, chiar și în acest articol, nu reprezintă 
un profil psihologic, nici unul sociocultural, doar 
linii generale extrase de experți din analiza modului 
în care tinerii își ghidează viața. 

CEA MAI TÂNĂRĂ GENERAȚIE  
DE PE PIAȚA MUNCII 

Încadrarea în timp a unei generații a creat 
multiple controverse printre specialiști. Autorii au 
acordat nume diferite și chiar perioade diferite. Mai 
jos, redăm cel mai des întâlnite clasificări: 

Generația tăcută  
(tradiționaliștii, veteranii sau maturii): 1900 – 1945

 
Generația Baby-Boomers:  

persoanele născute în perioada 1946 – 1964;
 

Generația X: persoanele născute  
în perioada 1965 – 1980;

 
Generația Y (milenialii):  

persoanele născute în perioada 1981 – 1996;
 

Generația Z: persoanele născute  
în perioada 1997 – 2012;

 
Generația Alfa: persoanele născute  

în perioada 2013 – prezent.

Fiecare generație este marcată de propriile 
ambiții, valori și stiluri de lucru. Despre Zoomers 
(o altă denumire pentru Generația Z), specialiștii 
spun că reprezintă o generație promițătoare, paș ni
că, solidară, cu nevoie ridicată de protecție, de re
cu noaștere imediată a meritelor și de comunicare 
autentică, pentru că membrii ei rezonează cu șefii 
care știu să fie lideri, modele de urmat în carierele 
lor. 

Cu un comportament de tip multitasking, tinerii 
gândesc accelerat și, pentru că sunt capabili să ducă 
mai multe sarcini în același timp, nivelul de atenție 
sau cel al gândirii critice poate fi mai scăzut, în unele 
momente. Pe o piață cu o diversitate neobișnuită a 
locurilor de muncă, cu un ritm alert al schimbărilor, 
experți în resurse umane din întreaga lume șiau 
schimbat deja de mai multe ori strategiile în procesele 
de recrutare, pentru a putea săi mențină pe termen 
lung în instituțiile lor publice și private.  

Specialiștii Serviciului de Pshihosociologie 
din IGPR: Membrii Generației Z sunt siguri 
pe ei înșiși, acordă importanță carierei 

„Membrii Generației Z, denumită și <<generația 
internet>>, au fost expuși încă de la vârste fragede lumii 
digitale, în mod constant, ceea ce și-a pus amprenta 
asupra modului de socializare și învățare. Generația 
Z este obișnuită să interacționeze, uneori exclusiv, în 
lumea digitală. Aceștia se prezintă ca fiind siguri pe 
ei, fiind conștienți că munca are un rol important în 
realizarea planurilor lor. Studiile de specialitate au 
mai evidențiat faptul că, în general, dacă nu-și găsesc 
satisfacția/fericirea la locul de muncă, se vor gândi 
să caute repede altul. De asemenea, agreează mult 
mai bine un stil de conducere bazat pe îndrumare 
din partea șefilor și primirea unui feedback constant 
(săptămânal, acordat imediat). 

Pe de o parte, expunerea timpurie la internet oferă 
membrilor acestei generații posibilități de învățare 
mult mai rapide, având o perspectivă globală, fiind 
mai toleranți. Pe de altă parte, această expunere 
are un impact asupra abilităților de socializare. 
Membrii Generației Z preferă să lucreze singuri și 
apoi să-și aducă contribuția la eforturile grupului. 
Le place independența și nu agreează autoritatea pe 
care, de cele mai multe ori, o contestă. Valorizează 
responsabilitatea personală, etica în muncă, 
independența și caută oportunități prin care să-și 
dovedească faptul că pot reuși. 

Membrii Generației Z nu sunt motivați de bani, 
mult mai important pentru ei este șansa de avansare în 

carieră și de a primi credibilitate pentru a face o treabă 
bună. Obiceiurile lor tehnologice îi determină să aibă 
o atenție focusată limitată și se plictisesc cu ușurință 
atunci când percep monotonie și repetiție. Astfel, 
membrii Generației Z se așteaptă să fie îndrumați de 
superiorii lor și își doresc să dezvolte relații bune de 
muncă. Au o nevoie puternică de securitate, reflectată 
în dorința lor de a găsi locuri de muncă sigure și, 
de ce nu, salarii generoase. Sunt siguri pe ei înșiși, 
au o viziune optimistă asupra vieții lor profesionale 
viitoare și sunt foarte creativi și inovatori” – au 
transmis comisarulșef de poliție Cristina Zerva, 
șefa Serviciului de Psihosociologie din cadrul IGPR, 
și comisarul de poliție Tiberius Agafiței, sociolog din 
cadrul aceluiași serviciu. 

În volumul coordonat de prof. dr. în psihologie 
Elena Bonchiș, denumit simplu „Generația Z”, este 
citat și celebrul psihiatru francez Olivier Revol, care 
propune câteva modalități de stimulare a acestor 
tineri, indiferent de mediul de lucru: 

 Cunoaștetile codurile de comunicare!
 Pentru că ei trăiesc în prezentul imediat, 

propunețile soluții rapide cu rezultate previzibile;
 Pentru că preferă să înțeleagă ei înșiși, nu 

constrângeți, convingeți! 
 Pentru că ei caută stabilitate și siguranță, 

generați și mențineți limite coerente!
 Pentru că ei caută dreptate și justiție socială, fiți 

drepți și autentici!
 Pentru că sunt hiperconectați, permitețile să 

vă contacteze prin mijloacele pe care ei le utilizează! 
Raluca-Elena CANTUNIARI
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Rețelele sociale și aplicațiile 
pentru telefoane care conectează 
zilnic miliarde de oameni nu 
puteau rămâne în afara zonei de 
interes a infractorilor, datorită 
facilității de comunicare oferite în 
timp extrem de scurt, de cele mai 
multe ori instantaneu. 

În ultimii ani, acestea 
au început să fie folosite ca 
platforme pentru infracțiunile 
din zona traficului de droguri și a 
prostituției, platforme în care au 
fost create grupuri specializate, 
bine organizate, cu coduri de 
comunicare menite să îngreuneze 
depistarea și interceptarea me
sajelor acestora. Acesta a fost 
cazul unei rețele de traficanți de 
droguri ce ajunsese să cuprindă 
mii de clienți și distribuitori. Pe 
platforma de comunicare erau 
transmise 40.000  50.000 de 

mesaje zilnic, majoritatea fiind 
despre modalitățile de distribuție 
a drogurilor, consumul, zonele 
de distribuție și efectele acestora. 
Gruparea era structurată pe 
paliere și nivele de acces și a 
asigurat distribuția de droguri 
de risc și de mare risc, la nivel 
național, în majoritatea marilor 
orașe.

Ca mod de operare, clienții, 
utilizatori ai unor terminale 
mobile, contactau distribuitorii 
pe această platformă, iar apoi, 
în urma negocierilor directe, 
erau îndrumați către cel mai 
apropiat dealer local, în funcție de 
localitate, tipul de drog solicitat și 
alte criterii. Pentru a atrage cât mai 
mulți consumatori, distribuitorii 
își promovau ofertele de droguri 
pe platforma Telegram și își 
împărțeau zonele de distribuție, 
de gestionarea discuțiilor și 
selectarea membrilor grupului 
ocupânduse administratorul 
rețe lei. Doar că polițiștii au trecut 
la supravegherea acestora, pentru 
a contura cât mai bine rețeaua de 
traficanți. 

Pentru înțelegerea modalității 
de operare a membrilor grupării 
și a funcționalității platformei, 
polițiștii antidrog au monitorizat 
îndeaproape activitatea între 
membrii platformei, fiind 
identificați cei mai activi 
distribuitori. Șiau dat seama 
că platforma devenise cea mai 
importantă din România pentru 
întreaga rețea, aici activând circa 
11.000 de membri consumatori 
și distribuitori. Aceștia din 
urmă vindeau drogurile mai ales 
consumatorilor tineri, elevi și 

studenți, unitățile de învățământ 
fiind transformate în locuri de 
vânzare clandestine.

În scurt timp, sa conturat 
opinia că va fi cea mai importantă 
operațiune antidrog din spațiul 
virtual desfășurată vreodată 
în România. Astfel că, între 
luna mai a anului trecut și luna 
aprilie a acestui an, polițiștii 
Serviciului Antidrog al Direcției 
de Combatere a Criminalității 
Organizate, împreună cu procu
rorii Structurii Centrale a 
D.I.I.C.O.T., au realizat numeroase 
activități de documentare a acestui 
grup infracțional organizat. 
Sa confirmat că mare parte a 
drogurilor erau vândute mai ales 
în stradă. 

Premieră europeană în combaterea  
„teletraficului” de droguri

După documentarea amă nun
țită a activităților și persoanelor 
implicate, la data de 10 aprilie a 
acestui an, au fost efectuate 17 
percheziții domiciliare simultane 
în București, Ilfov, Mureș, Brăila, 
Galați și Dâmbovița.  În aceeași 
zi, polițiștii și procurorii au 
preluat controlul asupra canalelor 
de mesagerie criptată pe care 
se vindeau droguri și au oprit 
activitatea acestora. În urma 
perchezițiilor, a fost dispusă 
reținerea a 13 persoane, au fost 
ridicați 17.500 de lei, 110 dolari, 
100 de euro, 3,5 kilograme de 
cannabis, 20 de telefoane mobile, 
două cartușe de 9 mm, 20 de 
grame de NSP, 228 de comprimate 
de ecstasy și 48 de timbre LSD. De 
asemenea, un alt suspect a fost 
arestat preventiv întro altă cauză 
a Biroului Teritorial Dâmbovița al 
D.I.I.C.O.T.

Ulterior intervenției organelor 
de urmărire penală, a fost sesizat 
judecătorul de drepturi și libertăți 
din cadrul Tribunalului București, 
propunânduse arestarea pre
ventivă a suspecților pentru 30 
de zile. Mandatele de aducere și 
perchezițiile efectuate iau vizat 
pe principalii distribuitori de 
droguri de pe platforma amintită. 
Infracțiunile săvârșite de membrii 
grupării au fost încadrate la trafic 
de droguri, complicitate la trafic de 
droguri, constituirea, aderarea și 
sprijinirea unui grup infracțional 
organizat și efectuarea, fără 
drept, de operațiuni cu substanțe 
psihoactive.

Suportul de specialitate al 
operațiunii a fost asigurat de 
Direcția Operațiuni Speciale din 
Poliția Română, polițiștii antidrog 
beneficiind de sprijinul Serviciului 
de Combatere a Criminalității 

Informatice, al Direcției Generale 
de Jandarmi a Municipiului 
București și al Brigăzii Speciale de 
Intervenție a Jandarmeriei.

Trebuie spus că modalitatea de 
investigare reprezintă o premieră 
la nivel european, la scurt timp 
după operațiunile Poliției și 
Parchetului fiind preluate și 
închise trei piețe online folosite 
pentru distribuirea de droguri.

A mai fost confirmată încă o 
dată teoria care spune că succesul 
în combaterea infracționalității 
stă în identificarea cât mai rapidă 
a noilor metode și tehnologii 
folosite în activitățile ilegale, 
actualizarea și modernizarea 
mijloacelor și tehnicii de lucru 
a polițiștilor, realizarea unor 
analize rapide și exhaustive de 
către structurile specializate și 
intervenția cumulată și rapidă 
pentru reținerea suspecților. 

Marius TOMA
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Poliției Române, întocmirea documentelor specifice 
activității de constatare a contravențiilor, printarea 
acestora, stocarea automată în bazele de date și 
integrarea cu Titlul de Creanță Electronic. 

De pe tabletă vor putea fi accesate informații 
din bazele de date de interes ale Poliției Române, 
pentru identificarea persoanelor date în urmărire și 
a autovehiculor sustrase sau implicate în comiterea 
de infracțiuni. Astfel, se va digitaliza procesul de 
identificare a elementelor infracționale, aducând un 
aport considerabil pentru combaterea criminalității.

Procesulverbal, completat până acum cu pixul 
pe hârtie, va fi oferit întro variantă tipărită, în doar 
câteva minute. O imprimantă mobilă compactă 
poate fi purtată inclusiv pe motocicletă sau pe 
centura polițistului. 

Pentru că obiectivul este eficientizarea muncii 
de poliție și oferirea unui serviciu de calitate 
cetățenilor, pe viitor, tabletele vor putea ajuta la 
dezvoltarea posibilității ca cetățenii săși plătească 
pe loc amenzile, prin POS. Digitalizarea activităților 
permite deja cetățenilor să își consulte online 
istoricul de sancțiuni. 

În cadrul aceluiași proiect cu finanțare europeană, 
vor fi achiziționate și noi aparate Drugtest, dar și 
aparate radar de ultimă generație. 

Noile achiziții sunt utile pentru a acționa în 
sistem integrat, a scurta timpii de intervenție și 
pentru debirocratizarea multor activități. Polițiștii 
rutieri își doresc să aplice cât mai puține sancțiuni, 
important este ca participanții la trafic să respecte 
regulile de circulație, astfel încât evenimentele rutiere 
să fie cât mai puține. În acest scop, Poliția Română, 
prin Direcția Rutieră, a dezvoltat și un proiect amplu 
de educație rutieră, derulat la nivel național, prin 
accesarea fondurilor nerambursabile. 

Statisticile arată schimbări importante, 
transpunse prin vieți salvate. Dacă în 2012, la 
nivel național, se înregistrau aproape 10 mii de 
accidente rutiere grave, în 2022 numărul acestora sa 
înjumătățit. În 2012, 2042 de oameni șiau pierdut 
viața pe drumurile din România, în timp ce, în 2022, 
numărul persoanelor decedate a fost de 1634. În 
privința persoanelor grav rănite, scăderea față de 
acum zece ani a fost de peste 50 la sută.

Raluca-Elena CANTUNIARI

Modernizarea capacităților tehnice reprezintă o 
prioritate pentru toate Polițiile din lume. Eficiența 
este dată atât de pregătirea polițiștilor, cât și de 
posibilitățile lor de acțiune. Pentru îmbunătățirea 
misiunilor, modernizarea dotărilor joacă un rol 
important. 

Astfel, în anul 2021, Inspectoratul General al 
Poliției Române, prin Direcția Rutieră, a semnat 
cererea de finanțare pentru accesarea unui proiect 
cu finanțare europeană, denumit: Dezvoltarea unui 
sistem mixt mobil de monitorizare a traficului rutier 
privind încălcarea regulilor de circulaţie. 

Obiectivele specifice ale proiectului se referă, în 
principal, la dotarea unităţilor de poliţie rutieră cu 
autospeciale şi cu echipament hardware/aplicații 
software adecvate, pentru creșterea gradului de 
siguranţă rutieră și scăderea numărului persoanelor 
decedate în accidente de circulaţie. 

Procesul de digitalizare are două componente 
majore. Prima componentă este sistemul POLGIS, 
care va fi instalat pe 4.000 de tablete. Acesta 
va permite preluarea datelor de pe drumurile 
publice (informații despre infrastructura rutieră), 
pentru a dezvolta un mecanism digital eficient de 

colectare/furnizare a informațiilor din trafic. Pentru 
maximizarea eficienței, și alți factori implicați în 
domeniul siguranței publice vor putea fi conectați. 
De exemplu, o groapă descoperită pe un drum public 
va putea fi fotografiată de un echipaj, iar sesizarea 
va ajunge instant la administratorul drumului. 
Încă de la finalul anului trecut, a fost promulgată 
legea ce prevede instituirea sistemului integrat de 
monitorizare a traficului rutier pe drumurile publice 
din România, denumit eSIGUR. Potrivit acestui 
sistem, bazele de date ale mai multor instituții 
publice devin interoperabile. 

Totodată, cu ajutorul tabletelor, polițiștii rutieri 
vor putea transmite informații care să ajungă, în 
orice minut, la sute de mii de oameni. Mai exact, 
prin componenta Infotrafic a Poliției Române 
pot fi transmise date spre aplicațiile utilizate de 
conducătorii auto, astfel încât informații utile să 
ajungă, în timp real, la cât mai multe persoane. De 
exemplu: evenimente rutiere, alunecări de teren, 
evenimente publice care afectează traficul rutier etc. 

Cea dea doua componentă a procesului de 
digitalizare este sistemul de ABATERI MOBILE, care 
va permite conectarea cu bazele de date naționale ale 

l Proces-verbal completat electronic, imprimat în autospecială 
l Amendă plătită la POS

DIGITALIZAREA POLIȚIEI RUTIERE
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și cu Republica Moldova, în vederea înființării 
propriului punct național focal pe linie de arme. 
Aceste compartimente speciale sunt descrise 
de reprezentanții țărilor partenere din cadrul 
proiectului FOCAF  SF ca fiind un pas esențial 
pentru a combate eficient traficul de arme. 

În cadrul ședinței de lucru, a fost oferit tuturor 
participanților un studiu complex privind stadiul 
implementării punctelor naționale focale pe linie 
de arme la nivel european, în cuprinsul căruia 
se regăsește și analiza realizată de către polițiștii 
structurii specializate din cadrul Inspectoratului 
General al Poliției Române asupra Punctului Național 
Focal pe linie din cadrul D.A.E.S.P. Totodată, în 
cadrul proiectului, polițiștii români au contribuit 
și la dezvoltarea unui modul online de pregătire în 

domeniul trasabilității armelor de foc.
Ședința de închidere a proiectului FOCAL 

SF – Fight Organized Crime Against Light Small 
Firearms a deschis calea partenerilor pentru a stabili 
noi obiective în vederea continuării colaborării 
internaționale, pentru asigurarea unui climat de 
siguranță în Europa.

Proiectul a debutat în anul 2020 și a avut un buget 
de 769.997,68 de euro, dintre care 692.997,92 de euro 
reprezintă finanțare primită din partea Comisiei 
Europene, iar restul, cofinanțarea suportată de 
partenerii proiectului.

Raluca-Elena CANTUNIARI 

Traficul cu arme de foc reprezintă un subiect 
multidimensional cu implicații care afectează, 
întro manieră progresivă, state din întreaga lume. 
Răspunsurile instituțiilor de aplicare a legii nu pot 
veni decât întro manieră integrată, cu schimburi 
rapide de informații și investigații eficiente. 

Cooperarea prin dezvoltarea de proiecte 
comune este o preocupare permanentă, în toate 
domeniile de acțiune, pentru polițiștii români. În 
domeniul armelor, Inspectoratul General al Poliției 
Române, prin Direcția Arme, Explozivi și Substanțe 
Periculoase a implementat proiectul FOCAL SF 
- Fight Organized Crime Against Light Small 
Firearms. 

Lider de proiect este Fundația Internațională și 
IberoAmericană pentru Administrație și Politici 
Publice – FIIAP din Spania, iar parteneri, alături 
de Inspectoratul General al Poliției Române, sunt 
Guardia Civil din Spania și Poliția de Siguranță 
Publică din Portugalia. 

Proiectul a debutat în anul 2020, iar obiectivul 
principal a fost acela de a îmbunătăți coordonarea 
între diferite acțiuni și inițiative în lupta împotriva 
traficului de arme, de a contribui la dezvoltarea 
interoperabilității între bazele de date relevante, 
acordând o atenție specială rezultatelor inițiativelor 
comune și acțiunilor operaționale între statele 
membre UE și țări terțe, îndeosebi din Balcanii de 
Vest.

Poliția Română, prin Direcția Arme, Explozivi și 
Substanțe Periculoase, este primul partener care șia 
îndeplinit în integralitate toate obligațiile asumate 
prin proiect și a finalizat achizițiile planificate, 
devenind astfel un model de bune practici pentru 
ceilalți parteneri. 

I.G.P.R.D.A.E.S.P. a beneficiat, ca urmare a 
implicării în proiect, de modernizarea bazei de 
date RNAi, de dotarea Compartimentului Punctul 
Național Focal pe linie de arme cu piese de mobilier 
și tehnică IT modernă, care va permite polițiștilor 
să efectueze investigații pe surse deschise și pe Dark 
Net, în scopul prevenirii și combaterii traficului cu 
arme de foc.

De exemplu, cu privire la Registrul Național 
al Armelor integrat, aplicația înglobează acum 
și rapoartele de constatare balistică a armelor 
indisponibilizate. De altfel, aplicația a fost conectată 

la baza de date a cazierului judiciar (ROCRIS), ceea 
ce permite informarea structurilor arme cu privire la 
modificarea statutului juridic al deținătorilor legali 
de arme, situație care ar putea atrage anularea sau 
suspendarea dreptului de deținere, port și folosire a 
armelor de foc deținute. 

„Împărtășim progrese extraordinare, realizate 
împreună. Punctele naționale focale, pe linie de arme, 
oferă o punte de comunicare, eficientizând cooperarea 
polițienească la nivel internațional. Acestea sunt un 
pas esențial pentru consolidarea eforturilor împotriva 
traficului ilicit de arme” – a transmis comisarul
șef de poliție Nicolae Adrian Dinu, directorul 
Direcției Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase, 
la seminarul de închidere a proiectului. 

În perioada 910 mai a.c., la București, 
Inspectoratul General al Poliției Române, prin 
intermediul Direcției Arme, Explozivi și Substanțe 
Periculoase, a primit, cu ocazia desfășurării ședinței 
de închidere a Proiectului FOCAL SF – Fight 
Organized Crime Against Light Small Firearms, 
o delegație compusă din 33 de reprezentanți ai 
autorităților de aplicare a legii din Statele Membre, 
Comisia Europeană, EFE (Grupul Experților 
Europeni în Arme de Foc), CEASEFIRE, Europol, 
Interpol, CEPOL și compania Arquebus, din Regatul 
Unit. 

De asemenea, la întâlnire au participat și 
reprezentanți din state terțe precum Serbia, Kosovo, 
Albania și Republica Moldova.

Participanții la seminarul de la București au 
transmis că este esențială dezvoltarea punctelor 
naționale focale pe linie de arme, la nivel european, 
în contextul amenințărilor actuale. În acest 
scop, România a dezvoltat relații de cooperare 

PROIECTUL FOCAL SF - FIGHT ORGANIZED  
CRIME AGAINST LIGHT SMALL FIREARMS
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Inspectoratul General al Poliției Române im
plementează proiectul intitulat „Întărirea capacității 
naționale în domeniul cooperării internaționale 
polițienești și combaterii criminalității PDP 2”, 
finanțat prin Mecanismul Financiar Norvegian 2014 
– 2021. 

Obiectul principal al proiectului îl reprezintă 
consolidarea cooperării polițienești dintre Norvegia 
și România, consolidând în același timp capacitățile 
naționale în combaterea criminalității itinerante, 
a traficului de ființe umane, a spălării banilor și 
identificării persoanelor. 

Abordarea proiectului este una integrată și 
se bazează pe trei principii de bază: mobilitatea 
investigatorilor, comunicații securizate și rapide, 
precum și suport tehnic la standarde înalte. 

Astfel, activitățile derulate în cadrul proiectului 
vizează asigurarea suportului internațional 
polițienesc pentru operațiuni, transfer de expertiză 
prin activități de formare și ateliere de lucru, precum 
și sprijin tehnic.

Obiectivele specifice, respectiv rezultatele 
pro iectului sunt subsumate celor trei com
ponente:

• Consolidarea cooperării polițienești dintre 
Norvegia și România în combaterea traficului de 
ființe umane și a criminalității itinerante;

• Creșterea capacităților operaționale și tehnice 
ale Poliției Române în domeniul combaterii spălării 
banilor și a criminalității economice;

• Îmbunătățirea eficienței sistemului polițienesc și 
a acțiunilor sale în domeniul identificării persoanelor 
și a schimbului de date dactiloscopice. 

În vederea analizării progreselor înregistrate, pe 
25 aprilie a.c., a avut loc, la Constanța, o conferință 
cu reprezentanți ai beneficiarilor proiectului. În acest 
context, au fost evidențiate principalele activități 
de rulate, fiind reliefate progresele înregistrate. 
Totodată, au fost stabilite obiectivele pentru pe
rioada rămasă până la finalul proiectului. 

„Este un proiect major, ambițios, care vizează 
în tărirea capacității naționale în combaterea cri
minalității. Astfel, polițiștii vor fi mai bine echipați, 
mai bine pregătiți. De exemplu, în cadrul proiectului, 
ofițeri români au realizat cursuri în Norvegia, au fost 
instruiți inclusiv întrun laborator de criptomonede, 
îmbunătăținduși astfel cunoștințele în investigarea 
criminalității transfrontaliere” – a transmis în cadrul 
conferinței doamna comisarșef Mihaela RADU, 
directorul Unității de Implementare a Proiectelor. 

Pentru consolidarea cooperării între structurile 
operative din ambele țări, au fost derulate misiuni 
operative comune, au fost organizate ateliere 
de lucru atât în Norvegia, cât și în România, de 
asemenea au fost îmbunătățite capabilitățile 
tehnice. O componentă importantă a fost moder
nizarea sistemului AFIS. De altfel, mai multe 
structuri din cadrul Poliției Române au beneficiat 
de achiziții de software și hardware. De asemenea, 
sau achiziționat autoturisme și echipamente IT&C 

(complete mobile – tablete, laptopuri, imprimante și 
scanere mobile, stații de lucru), dar și echipamente 
de sprijin în investigații. 

Pentru combatarea traficului de persoane, 
A.N.I.T.P. a realizat o campanie de prevenire online 
(pe toate rețelele de socializare). 

În cadrul aceluiași proiect, Centrul de Formare 
și Perfecționare a Polițiștilor „Nicolae Golescu” 
Slatina a realizat renovarea unor săli de curs și are 
în curs de realizare consolidarea și reabilitarea unor 
spații de cazare. Ulterior finalizării acestor activități, 
partenerul pregătește instruirea unui număr 
semnificativ de polițiști în teme corelate obiectivelor 
proiectului.

Totodată, Academia de Studii Economice, 
partener național în cadrul proiectului, derulează 
un program de studii postuniversitare de care 
beneficiază 120 de polițiști care lucrează în 
domeniul combaterii criminalității economice din 
cadrul Poliției Române.

Partenerii (donatori) sunt Serviciul Național 
Norvegian de Investigații Criminale (KRIPOS), 

Universitatea norvegiană pentru Științe și Tehnologie 
(NTNU), Poliția Oslo, Districtul de Poliție SudVest 
din Norvegia, Autoritatea Națională Norvegiană 
pentru Investigații și Urmărire a Criminalității 
Economice și de Mediu (ØKOKRIM). 

Proiectul are un buget total de 8.941.177 de 
euro, iar activitățile se derulează până în martie 
2024. 

RalucaElena CANTUNIARI

Proiect PDP2: Întărirea capacității naționale  
în domeniul cooperării internaționale  
polițienești și combaterii criminalității
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Exprimarea publică liberă a apărut în civilizația 
umană pentru întâia dată în Antichitate, parte a 
civilizației și a democrației elenistice sau de influență 
elenistică, aproape dispărând, ulterior, la fel de repede 
cum a apărut. Dar focul, odată aprins, nu a putut fi 
stins, ci a mocnit peste veacuri, chiar în vremurile 
regimurilor dictatoriale, autoritare sau absolutiste. 
Odată cu apariția primelor publicații în tiraj mare, 
libertatea de exprimare sa identificat aproape cu 
libertatea presei.

Presa, la rândul ei, așa cum o știm astăzi, din 
punct de vedere al transmiterii mesajelor, a apărut 
ca mijloc de comunicare a informațiilor oficiale cu 
mult înaintea tiparului, încă din perioada Imperiului 
Roman sau a Chinei, doar că erau scrise și multiplicate 
de oameni specializați numiți în varii feluri: „scribi”, 
„avizotori” sau „cărturari de știri”.

După inventarea în Europa a tiparului, în 
anul 1430, de către Johannes Guttenberg și 
după răspândirea publicațiilor mai ales în vestul 
continentul, au apărut și primele activități de 
cenzurare. Abia peste două secole, în 1643, scriitorul 
englez John Milton a criticat puternic cenzura și legea 
de acordare a licențelor și a solicitat Parlamentului să 
interzică sau să cenzureze publicațiile „rebele” doar 
după apariția lor și doar dacă este absolut necesar. 
Această lege a cenzurii presei din Imperiului Britanic 

a fost anulată mai târziu, în anul 1695.
În prezent, presa a ajuns să facă parte integrantă 

din viața cotidiană a fiecăruia, ca sursă de informare 
dar și de manipulare și de dezinformare, ceea ce a 
dus la transformarea sa în portavoce și, în același 
timp, sursă de informații a cetățenilor.

În preambulul Declarației Universale a 
Drepturilor Omului elaborată în anul 1948, se 
precizează:

„Considerând că recunoaşterea demnității inerente 
tuturor membrilor familiei umane şi a drepturilor lor 
egale şi inalienabile constituie fundamentul libertății, 
dreptății şi păcii în lume.

Considerând că ignorarea şi disprețuirea drep-
turilor omului au dus la acte de barbarie care revoltă 
conştiința omenirii şi că făurirea unei lumi în care 
ființele umane se vor bucura de libertatea cuvântului 
și a convingerilor şi vor fi eliberate de teamă şi mizerie 
a fost proclamată drept cea mai înaltă aspirație a 
oamenilor, (...) este esențial ca drepturile omului 
să fie ocrotite de autoritatea legii pentru ca omul să 
nu fie silit să recurgă, ca soluție extremă, la revoltă 
împotriva tiraniei şi asupririi”.

La Articolul 19, se spune clar că „Orice om are 
dreptul la libertatea opiniilor şi exprimării; acest drept 
include libertatea de a avea opinii fără imixtiune din 
afară, precum şi libertatea de a căuta, de a primi şi 

Cinste și gramatică, acestea sunt cele dintâi condiții ale unei prese bune
(Ion Luca Caragiale)

Libertatea presei, garanție a exprimării  
libere, drept fundamental al Omului

de a răspândi informații şi idei prin orice mijloace și 
independent de frontierele de stat”.

În Convenția Europeană a Drepturilor Omului, 
în cele două paragrafe ale Articolului 10, care se 
referă la libertatea de exprimare, primul prevede 
libertatea de opinie și libertatea de a primi sau de 
a comunica informații sau idei fără amestecul 
autorităților publice și fără a ține seama de frontiere, 
iar cel deal doilea urmărește stabilirea unui 
echilibru necesar determinării preeminenței unui 
drept asupra altuia, având în vedere că libertatea de 
exprimare poate fi în contradicție cu alte drepturi 
garantate de Convenție, printre care dreptul la un 
proces echitabil, la respectarea vieții private sau la 
libertatea de conștiință.

Inexistența garantării dreptului la libertatea 
de exprimare, lipsa protejării acestuia de către 
instanțele judecătorești independente și imparțiale, 
sunt semne clare că o țară nu este liberă și că aceasta 
nu este condusă de un regim democratic. Mai 
mult, calitatea unei democrații scade atunci când 
calitatea informației mediatice scade, ceea ce duce 
la dezorientarea cetățeanului, mai ales când acești 
factori se coroborează cu lipsa unei concurențe 
libere pe piața presei. Ca în cazul oricărui produs 
comercial, consumatorul de presă nu mai este apărat.

Ca o consecință, se poate vorbi despre libertatea 
presei atunci când activitățile specifice de culegere, 
procesare și transmitere a informaților de interes 
pentru public se fac exclusiv prin intermediul 
massmedia, fără imixtiunea guvernului sau a altor 
structuri ale acestuia. Poate fi dovedit, prin recursul 
la istorie, că libertatea de exprimare are un rol major 
în creșterea calității vieții cetățenilor, reglează piața 
liberă și crește calitatea investigației jurnalistice și 
a cercetării științifice. Ca un corolar, toate acestea, 
la rândul lor, contribuie la creșterea performanței 
internaționale a unui stat. Acesta este un drept 
fundamental al omului recunoscut și protejat prin 
lege în majoritatea statelor moderne, fiind strâns 
legat de libertatea de exprimare și fiind o componentă 
a acesteia.

O presă liberă nu trebuie să se teamă de 
condamnare penală după exprimarea adevărului, 
dar nici înainte de publicare, prin „încurajarea” 
(auto)cenzurii, la fel cum orice cetățean liber trebuie 
să își poată exprima public opinia, dacă acest lucru 
este făcut cu bună intenție, legal și reflectă adevărul.

Massmedia stă la baza, dar este și câinele de 
pază al valorilor democratice, trebuie să informeze 
corect și obiectiv populația despre actanții sociali 

și să devoaleze abuzurile private și instituționale, 
infracțiunile și ilegalitățile persoanelor, respectiv ale 
grupurilor de putere și de interese din societate.

Cu toate că valorile democratice se răspândesc 
în tot mai multe state, rămân numeroase cazurile 
de jurnalişti care sunt hărțuiți, abuzați, încarcerați, 
răniți sau chiar uciși pentru curajul de a spune 
adevărul.

Ca reacție, Comitetul pentru Protecția 
Jurnaliștilor (CPJ) din SUA a realizat mai multe studii 
și analize ce susțin afirmația că Uniunea Europeană 
trebuie să facă mai mult pentru a proteja ziariștii și 
că aceștia lucrează în condiții din ce în ce mai dificile, 
periculoase, iar demersurile de ai reduce la tăcere 
sau înmulțit. Chiar întrun discurs privind starea 
Uniunii în Parlamentul European, președintele 
Comisiei Europene a subliniat că „Europa are nevoie 
de o lege care să salveze libertatea presei”.

Prima inițiativă importantă a apărut în anul 1991, 
la propunerea organizației „Reporteri fără frontiere”. 
De atunci, în fiecare an, pe 20 aprilie este marcată 
Ziua internațională a presei libere.

Ulterior, Organizația Națiunilor Unite, în 
Adunarea Generală din anul 1993, a declarat data de 
3 mai ca Zi Internațională a Libertății Presei (Ziua 
Mondială a Presei), deoarece în 1991, în Africa de Sud, 
jurnaliști din ziare africane au prezentat „Declarația 
de la Windhoek”, o listă de principii pentru „o presă 
liberă, pluralistă şi independentă este o componentă 
esențială a oricărei societăți democratice”.

Pentru a marca această sărbătoare profesională, 
în ziua de 3 mai a acestui an, la sediul Muzeului 
Național al Literaturii Române din București, 
Uniunea Ziariștilor Profesioniști din România, în 
parteneriat cu gazdele și cu Comisia Națională a 
României pentru UNESCO, a organizat o expoziție 
tematică despre istoria presei românești și străine.

Marius TOMA




